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ΑΝΕΓΕΡΣΗ 7ου ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 



 
1 ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΠΟΤΙΜΩΜΕΝΩΝ ΜΕ 

ΚΑΤ΄ΑΠΟΚΟΠΗ ΤΙΜΗΜΑ 
 
Αντικείµενο του παρόντος Τιµολογίου είναι ο καθορισµός του κατ΄αποκοπή τιµήµατος µε το οποίο 
θα εκτελεσθεί το έργο, όπως προδιαγράφεται στα λοιπά Τεύχη ∆ηµοπράτησης που ορίζονται στη 
∆ιακήρυξη. 
 
Το κατ΄αποκοπή τίµηµα του παρόντος τιµολογίου, αναφέρεται σε έργα (σύνολα εργασιών), πλή-
ρως και άρτια περαιωµένα και περιλαµβάνει όλες τις δαπάνες για την πλήρη εκτέλεση του συνόλου 
των εργασιών του όλου έργου, όπως προδιαγράφεται στα λοιπά Τεύχη ∆ηµοπράτησης που ορίζονται 
στη ∆ιακήρυξη. 
 
1. Το κατ’ αποκοπή τίµηµα του παρόντος Τιµολογίου αναφέρεται σε σύνολα εργασιών, όπως 

περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω, τα οποία θα εκτελεστούν στην περιοχή του Έργου. Το 
κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνει όλες τις δαπάνες που αναφέρονται στην περιγραφή 
των εργασιών καθώς και όσες απαιτούνται για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση των 
εργασιών, σύµφωνα και µε τα λοιπά Τεύχη ∆ηµοπράτησης.  

 
Καµιά αξίωση ή αµφισβήτηση δεν µπορεί να θεµελιωθεί, ως προς το είδος και την απόδοση 
των µηχανηµάτων, τις ειδικότητες και τον αριθµό του εργατοτεχνικού προσωπικού και την 
δυνατότητα χρησιµοποίησης ή µή µηχανικών µέσων, εκτός αν άλλως ορίζεται στα άρθρα του 
παρόντος.  

 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, από το κατ΄αποκοπή τίµηµα του παρόντος Τιµολογίου 
προκύπτει το προϋπολογιζόµενο άµεσο κόστος του Έργου, δηλαδή το συνολικό κόστος των 
επί µέρους εργασιών ή λειτουργιών, οι οποίες συνθέτουν το φυσικό αντικείµενο του Έργου. 
Στο κατ΄αποκοπή τίµηµα, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, περιλαµβάνονται τα κάτωθι:  

 
1.1. Κάθε είδους επιβάρυνση των ενσωµατουµένων υλικών από φόρους, τέλη, δασµούς, έξοδα 

εκτελωνισµού, ειδικούς φόρους κ.λπ., πλην του Φ.Π.Α. Ο Ανάδοχος δεν απαλλάσσεται από 
τα τέλη διοδίων των κάθε είδους µεταφορικών του µέσων.  

 
1.2 Οι δαπάνες προµηθείας των πάσης φύσεως, ενσωµατουµένων και µη, κυρίων και 

βοηθητικών υλικών, µεταφοράς τους στις θέσεις εκτέλεσης των εργασιών, αποθήκευσης, 
φύλαξης, επεξεργασίας τους (αν απαιτείται) και προσέγγισής τους, µε τις απαιτούµενες 
φορτοεκφορτώσεις, τις ασφαλίσεις των µεταφορών, τις σταλίες των µεταφορικών µέσων και 
τις απαιτούµενες πλάγιες µεταφορές, εκτός των ειδικών περιπτώσεων, που η µεταφορά 
πληρώνεται ιδιαιτέρως µε αντίστοιχα άρθρα του Τιµολογίου.  

 
Οµοίως οι δαπάνες για την φορτοεκφόρτωση και µεταφορά (µε την σταλία µεταφορικών 
µέσων) των πλεοναζόντων ή/και ακατάλληλων προϊόντων εκσκαφών και λοιπών υλικών, σε 
κατάλληλους χώρους απόρριψης, λαµβανοµένων υπόψη των ισχυόντων Περιβαλλοντικών 
Όρων, σύµφωνα µε την Ε.Σ.Υ. και τους λοιπούς όρους δηµοπράτησης.  

 
Το κόστος υποδοχής σε αποδεκτούς χώρους, των αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές 
και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ), όπως αυτά καθορίζονται στην ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/2010 (ΦΕΚ 
1312Β/2010) και εξειδικεύονται µε την Εγκύκλιο αρ. πρωτ. οικ 4834/25-1-2013 του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, περιλαµβάνεται στις 
αντίστοιχες τιµές του τιµολογίου.  

 
Ως «κόστος υποδοχής σε αποδεκτούς χώρους» νοείται το κόστος χρήσης του συγκεκριµένου 
χώρου από την παράδοση των υλικών αυτών και την επέκεινα διαχείρισή τους.  

 
1.3 Οι δαπάνες µισθών, ηµεροµισθίων, υπερωριών, υπερεργασιών, ασφαλιστικών εισφορών 

(στο Ι.Κ.Α., σε ασφαλιστικές εταιρείες, ή σε άλλους ηµεδαπούς ή/και αλλοδαπούς 
ασφαλιστικούς οργανισµούς κλπ.), δώρων εορτών, επιδοµάτων που καθορίζονται από τις 
ισχύουσες εκάστοτε Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας (αδείας, οικογενειακού, θέσεως, 
ανθυγιεινής εργασίας, εξαιρεσίµων αργιών κ.λπ.), νυκτερινής απασχόλησης (πλην των 
έργων που η εκτέλεσή τους προβλέπεται κατά τις νυκτερινές ώρες και τιµολογούνται 
ιδιαιτέρως) κ.λπ., του πάσης φύσεως προσωπικού (εργατοτεχνικού όλων των ειδικοτήτων 
οδηγών και χειριστών οχηµάτων και µηχανηµάτων, τεχνιτών συνεργείων, επιστηµονικού 
προσωπικού και των επιστατών µε   



 
εξειδικευµένο αντικείµενο, ηµεδαπού ή αλλοδαπού που απασχολείται για την κατασκευή του 
έργου, επί τόπου ή οπουδήποτε αλλού. 

 
1.4 Οι κάθε είδους δαπάνες για την εγκατάσταση, εξοπλισµό και λειτουργία εργοταξιακού 

εργαστηρίου, εάν προβλέπεται, την λήψη και µεταφορά των δοκιµίων και την εκτέλεση 
ελέγχων και δοκιµών, είτε στο εργοταξιακό εργαστήριο ή σε κρατικό ή σε ιδιωτικό της 
εγκρίσεως της Υπηρεσίας, σύµφωνα µε τους όρους δηµοπράτησης.  

 
1.5 Οι δαπάνες εγκατάστασης και λειτουργίας µονάδων παραγωγής προκατασκευασµένων 

στοιχείων, εφ’ όσον προβλέπονται από τους όρους δηµοπράτησης, συγκροτηµάτων 
παραγωγής θραυστών υλικών (σπαστηροτριβείο), σκυροδέµατος, ασφαλτοµιγµάτων κ.λπ., 
στον εργοταξιακό χώρο ή εκτός αυτού.  

 
Στις δαπάνες αυτές περιλαµβάνονται: η εξασφάλιση του απαιτουµένου χώρου, η κατασκευή 
των υποδοµών, κτιριακών και λοιπών έργων των µονάδων, η εγκατάσταση του 
απαιτουµένου κατά περίπτωση εξοπλισµού, οι λειτουργικές δαπάνες πάσης φύσεως, οι 
φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές των πρώτων υλών στην µονάδα και των παραγοµένων 
προϊόντων µέχρι τις θέσεις ενσωµάτωσής τους στο Έργο, καθώς και η αποσυναρµολόγηση 
των εγκαταστάσεων µετά το πέρας των εργασιών, η καθαίρεση των υποδοµών τους (βάσεις, 
τοιχία κλπ κατασκευές από σκυρόδεµα ή οποιοδήποτε άλλο υλικό) και αποκατάστασης του 
χώρου σε βαθµό αποδεκτό από την Υπηρεσία και σύµφωνα µε τους ισχύοντες 
Περιβαλλοντικούς όρους.  

 
Οι ως άνω όροι για την αποξήλωση των µονάδων και αποκατάσταση των χώρων έχουν 
εφαρµογή στις ακόλουθες περιπτώσεις:  

 
(α) Όταν η εγκατάσταση των µονάδων έχει γίνει σε χώρο που έχει παραχωρηθεί από το 

∆ηµόσιο  
 

(β) Όταν οι µονάδες έχουν ανεγερθεί µεν σε χώρους που έχει εξασφαλίσει ο Ανάδοχος, 
αλλά έχει δοθεί προσωρινή άδεια εγκατάστασης-λειτουργίας για τις ανάγκες του 
συγκεκριµένου έργου.  

 
1.6 Τα πάσης φύσεως ασφάλιστρα για το προσωπικό του Έργου, τις µεταφορές, τα µεταφορικά 

µέσα, τα µηχανήµατα έργων και τις εγκαταστάσεις,  
 
1.7 Οι επιβαρύνσεις από την εκτέλεση των εργασιών υπό ταυτόχρονη διεξαγωγή της 

κυκλοφορίας και την λήψη των απαιτουµένων προστατευτικών µέτρων, οι δαπάνες των 
µέτρων προστασίας των όµορων κατασκευών των χώρων εκτέλεσης των εργασιών, της 
πρόληψης ατυχηµάτων εργαζοµένων ή τρίτων, της αποφυγής βλαβών σε κινητά ή ακίνητα 
πράγµατα τρίτων, της αποφυγής ρύπανσης ρεµάτων, ποταµών, ακτών κ.λπ., καθώς και οι 
δαπάνες των µέτρων προστασίας των έργων σε κάθε φάση της κατασκευής τους 
ανεξαρτήτως της εποχής του έτους (εκσκαφές, θεµελιώσεις, ικριώµατα, σκυροδετήσεις κ.λπ.) 
και µέχρι την οριστική παραλαβή τους.  

 
1.8 Οι δαπάνες διεξαγωγής των ελέγχων ποιότητος και οι δαπάνες κατασκευής των πάσης 

φύσεως ‘’δοκιµαστικών τµηµάτων’’ που προβλέπονται στην Τ.Σ.Υ. και τους λοιπούς όρους 
δηµοπράτησης (µετρήσεις, εργαστηριακοί έλεγχοι και δοκιµές, αξία υλικών, χρήση 
µηχανηµάτων, εργασία κ.λπ.)  

 
1.9 Οι δαπάνες διάθεσης, προσκόµισης και λειτουργίας του κυρίου και βοηθητικού µηχανικού 

εξοπλισµού και µέσων (π.χ. ικριωµάτων, εργαλείων) που απαιτούνται για συγκεκριµένες 
εργασίες/λειτουργίες του έργου, στο πλαίσιο του εγκεκριµένου χρονοδιαγράµµατος, στις 
οποίες περιλαµβάνονται τα µισθώµατα, η µεταφορά επί τόπου, η συναρµολόγηση (όταν 
απαιτείται), η αποθήκευση, η φύλαξη, η ασφάλιση, οι αποδοχές οδηγών, χειριστών, βοηθών 
και τεχνιτών, τα καύσιµα, τα λιπαντικά και λοιπά αναλώσιµα, τα ανταλλακτικά, οι επισκευές, 
οι µετακινήσεις στον χώρο του έργου, οι ηµεραργίες για οποιαδήποτε αιτία, οι πάσης φύσεως 
σταλίες και καθυστερήσεις (που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητα του Κυρίου του Έργου), η 
αποσυναρµολόγησή τους (εάν απαιτείται) και η αποµάκρυνσή τους από το Έργο.  

 
Περιλαµβάνονται επίσης οι πάσης φύσεως δαπάνες του εφεδρικού εξοπλισµού που 
διατηρείται σε ετοιµότητα για την αντιµετώπιση βλαβών ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία.   



 
1.10 Οι δαπάνες προµηθείας ή παραγωγής, φορτοεκφόρτωσης και µεταφοράς στη θέση 

ενσωµάτωσης και τυχόν προσωρινών αποθέσεων και επαναφορτώσεων αδρανών υλικών 
προέλευσης λατοµείων, ορυχείων κλπ. πλην των περιπτώσεων που στα οικεία άρθρα του 
παρόντος Τιµολογίου αναφέρεται ρητά ότι η µεταφορά πληρώνεται ιδιαίτερα (άρθρα που 
επισηµαίνονται µε αστερίσκο [*]).  

 
Περιλαµβάνονται οι δαπάνες πλύσεως, ανάµιξης ή εµπλουτισµού των υλικών, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις προβλεπόµενες από την Μελέτη του Έργου προδιαγραφές, 
λαµβανοµένων υπόψη των σχετικών περιβαλλοντικών όρων 

 
1.11 Οι επιβαρύνσεις από καθυστερήσεις, µειωµένη απόδοση και µετακινήσεις µηχανηµάτων και 

προσωπικού που οφείλονται:  
 

(α) σε εµπόδια στο χώρο εκτέλεσης των εργασιών (αρχαιολογικά ευρήµατα, δίκτυα Ο.Κ.Ω. 
κ.λπ.),  

 
(β) στην µη ολοκλήρωση των διαδικασιών απαλλοτρίωσης τµηµάτων του χώρου 

εκτέλεσης των εργασιών (υπό την προϋπόθεση ότι παρέχεται η δυνατότητα τµηµατικής 
εκτέλεσης των εργασιών),  

 
(γ) στις τυχόν ιδιαίτερες απαιτήσεις αντιµετώπισης των εµποδίων από τους αρµόδιους για   

αυτά φορείς (ΥΠ.ΠΟ, ∆.Ε.Η, ∆ΕΥΑx κ.λπ.), 
 

(δ) στην ενδεχόµενη εκτέλεση των εργασιών κατά φάσεις λόγω των ως άνω εµποδίων,  
 

(ε) στην διενέργεια των απαιτουµένων µετρήσεων, ελέγχων και ερευνών (τοπογραφικών, 
εργαστηριακών, γεωτεχνικών κ.α.), καθώς και στις λοιπές υποχρεώσεις του Αναδόχου 
που προβλέπονται στα τεύχη δηµοπράτησης, είτε τα ως άνω αποζηµιώνονται ιδιαίτερα 
είτε είναι ανηγµένα στο ποσοστό Γ.Ε.& Ο.Ε. ή σε άλλα άρθρα του παρόντος 
Τιµολογίου  

 
(στ)  στην λήψη µέτρων για την εξασφάλιση της κυκλοφορίας πεζών και οχηµάτων, 

 
(ζ) σε προσωρινές ή µόνιµες κυκλοφοριακές ρυθµίσεις στην ευρύτερη περιοχή του έργου 

για οποιαδήποτε αιτία (π.χ. εορτές, εργασίες συντήρησης οδικού δικτύου και 
υποδοµών, βλάβες σε άλλα έργα, εκτέλεση άλλων έργων κλπ.).  

 
1.12 Οι δαπάνες λήψης µέτρων για την οµαλή και ασφαλή διακίνηση πεζών και οχηµάτων στις 

θέσεις εκτέλεσης των εργασιών, όπως ενδεικτικά:  
 

(1) Οι δαπάνες προσωρινών γεφυρώσεων ορυγµάτων πλάτους έως 3,0 m, για την 
αποκατάσταση της κυκλοφορίας πεζών και οχηµάτων, όταν τούτο κρίνεται απαραίτητο 
από την Υπηρεσία ή τις αρµόδιες Αρχές  

 
(2) Οι δαπάνες λήψης προστατευτικών µέτρων για την απρόσκοπτη και ασφαλή 

κυκλοφορία πεζών και οχηµάτων στην περίµετρο των χώρων εκτέλεσης των εργασιών, 
όπου απαιτείται, ήτοι για την περίφραξη των ορυγµάτων και γενικά των χώρων 
εκτέλεσης εργασιών, την ενηµέρωση του κοινού, την σήµανση και φωτεινή 
σηµατοδότηση του εργοταξιακού χώρου (πλην εκείνης που προκύπτει από µελέτη 
σήµανσης και τιµολογείται ιδιαιτέρως), την προσωρινή διευθέτηση και αποκατάσταση 
της κυκλοφορίας κλπ. καθώς και οι δαπάνες για την αποµάκρυνση των παραπάνω 
προσωρινών κατασκευών και σήµανσης µετά την περαίωση των εργασιών και την 
πλήρη αποκατάσταση της αρχικής σήµανσης.  

 
1.13 Οι δαπάνες των τοπογραφικών εργασιών (αποτυπώσεων, πασσαλώσεων, 

αναπασσαλώσεων, πύκνωσης τριγωνοµετρικού και πολυγωνοµετρικού δικτύου, 
εγκατάστασης χωροσταθµικών αφετηριών κ.λπ.) που απαιτούνται για την χάραξη των 
επιµέρους στοιχείων του έργου, οι δαπάνες σύνταξης µελετών εφαρµογής (όταν απαιτείται 
για την προσαρµογή των στοιχείων της οριστικής µελέτης στο ακριβές ανάγλυφο του 
εδάφους ή υφιστάµενες κατασκευές), κατασκευαστικών σχεδίων και σχεδίων λεπτοµερειών, 
οι δαπάνες ανίχνευσης και εντοπισµού εµποδίων στον χώρο εκτέλεσης του έργου και 
εκπόνησης µελετών αντιµετώπισης αυτών (λ.χ. υπάρχοντα θεµέλια, υψηλός ορίζοντας 
υπογείων υδάτων, δίκτυα Οργανισµών Κοινής Ωφελείας [ΟΚΩ]),   



 
1.14 Οι δαπάνες αποτύπωσης τεχνικών έργων και λοιπών εγκαταστάσεων που απαντώνται στο 

χώρο του έργου, οι δαπάνες επαλήθευσης των στοιχείων εδάφους µε τοπογραφικές 
µεθόδους καθώς και οι δαπάνες λήψης επιµετρητικών στοιχείων κατ’ αντιπαράσταση µε 
εκπρόσωπο της Υπηρεσίας και σύνταξης των πάσης φύσεως επιµετρητικών σχεδίων, 
πινάκων και υπολογισµών που θα υποβληθούν στην Υπηρεσία προς έλεγχο.  

 
1.15 Η δαπάνη σύνταξης των αναπτυγµάτων και πινάκων οπλισµού σκυροδεµάτων (όταν αυτοί 

δεν περιλαµβάνονται στη µελέτη.  
 
1.16 Οι δαπάνες ενηµέρωσης των οριζοντιογραφιών της µελέτης µε τα στοιχεία των 

εντοπιζόµενων µε ερευνητικές τοµές ή κατά την εκτέλεση των εργασιών δικτύων Ο.Κ.Ω.  
 
1.17 Οι δαπάνες των αντλήσεων (πλην των αντλήσεων κατά την κατασκευή τεχνικών εντός κοίτης 

ποταµών ή στην περίπτωση που δεν υπάρχει δυνατότητα παροχέτευσης προς φυσικό ή 
τεχνητό αποδέκτη υδάτων) καθώς και των προσωρινών διευθετήσεων για την αντιµετώπιση 
των επιφανειακών, υπογείων και πηγαίων νερών ώστε να προστατεύονται τόσο τα 
κατασκευαζόµενα όσο και τα υπάρχοντα έργα και το περιβάλλον γενικότερα, εκτός αν 
προβλέπεται διαφορετικά στα τεύχη δηµοπράτησης.  

 
1.18 Οι δαπάνες που απορρέουν από δικαιώµατα κατοχυρωµένων µεθόδων και ευρεσιτεχνιών 

που εφαρµόζονται κατά οποιονδήποτε τρόπο για την έντεχνη εκτέλεση των εργασιών.  
 
1.19 Οι δαπάνες διαµόρφωσης προσβάσεων, προσπελάσεων και δαπέδων εργασίας στα 

διάφορα τµήµατα του έργου, και γενικά κάθε βοηθητικής κατασκευής που θα απαιτηθεί σε 
οποιοδήποτε στάδιο των εργασιών, όταν δεν προβλέπεται ιδιαίτερη επιµέτρηση αυτών στα 
συµβατικά τεύχη, καθώς και οι δαπάνες αποξήλωσης των προσωρινών κατασκευών και 
περιβαλλοντικής αποκατάστασης των χώρων (προσβάσεων, προσπελάσεων, δαπέδων 
εργασίας κ.λπ.) εκτός εάν υπάρχει έγγραφη αποδοχή της Υπηρεσίας για την διατήρησή τους.  

 
1.20 Οι δαπάνες για την προστασία και την εξασφάλιση της λειτουργίας των δικτύων Ο.Κ.Ω. που 

διασχίζουν εγκάρσια τα ορύγµατα ή επηρεάζονται τοπικά από τις εκτελούµενες εργασίες, Την 
αποκλειστική ευθύνη για την πρόκληση ζηµιών και φθορών στα δίκτυα αυτά θα φέρει, τόσο 
αστικά όσο και ποινικά και µέχρι περαίωσης των εργασιών, ο Ανάδοχος του Έργου.  

 
1.21 Οι δαπάνες πρόληψης και αποκατάστασης κάθε είδους ζηµιάς καθώς και οι αποζηµιώσεις 

για κάθε είδους βλάβη ή µη συνήθη φθορά επί υφισταµένων κατασκευών κατά την εκτέλεση 
των εργασιών ή την διακίνηση βαρέως εξοπλισµού του Αναδόχου (π.χ. µεταφορικών µέσων 
µεγάλης χωρητικότητας, ερπυστριοφόρων µηχανηµάτων κ.λπ.) που οφείλονται σε µη τήρηση 
των συµβατικών όρων, των υποδείξεων της Υπηρεσίας, των ισχυουσών διατάξεων και 
γενικότερα σε υπαιτιότητα του Αναδόχου.  

 
1.22 Εφ’ όσον δεν προβλέπεται ιδιαίτερη πληρωµή στα συµβατικά τεύχη: Οι πάσης φύσεως 

δαπάνες για τις εργοταξιακές οδούς που προκύπτουν από τη µεθοδολογία κατασκευής του 
Αναδόχου και απαιτούνται για την ασφαλή διακίνηση εξοπλισµού και υλικών κατασκευής του 
Έργου (µίσθωση ή εξασφάλιση δικαιωµάτων διέλευσης από ιδιωτική έκταση, κατασκευή των 
οδών ή βελτίωση υπαρχουσών, σήµανση, συντήρηση), καθώς και οι δαπάνες εξασφάλισης 
των αναγκαίων χώρων απόθεσης των πλεοναζόντων ή ακαταλλήλων προϊόντων εκσκαφών 
(καταβολή τιµήµατος προς ιδιοκτήτες, αν απαιτείται, εξασφάλιση σχετικών αδειών, 
κατασκευή οδών προσπέλασης ή επέκταση ή βελτίωση υπαρχουσών) και η τελική 
διαµόρφωση των χώρων µετά την περαίωση των εργασιών, σύµφωνα µε τους εγκεκριµένους 
περιβαλλοντικούς όρους.  

 
1.23 Οι δαπάνες των προεργασιών στις παλιές ή νέες επιφάνειες οδοστρωµάτων για την 

εφαρµογή ασφαλτικών επιστρώσεων επ' αυτών, όπως π.χ. σκούπισµα, καθαρισµός, 
δηµιουργία οπών αγκύρωσης (πικούνισµα), καθώς και οι δαπάνες µεταφοράς και απόθεσης 
των προϊόντων που παράγονται ως αποτέλεσµα των παραπάνω εργασιών.  

 
1.24 Οι δαπάνες διάνοιξης τοµών ή οπών στα τοιχώµατα υφισταµένων αγωγών, φρεατίων, 

τεχνικών έργων κ.λπ., µε οποιαδήποτε µέσα, για τη σύνδεση νέων συµβαλλόντων αγωγών, 
εκτός αν προβλέπεται ιδιαίτερη πληρωµή προς τούτο στα τεύχη δηµοπράτησης.   



1.25 Οι δαπάνες των ειδικών µελετών, που προβλέπεται στα τεύχη δηµοπράτησης να 
εκπονηθούν από τον Ανάδοχο χωρίς ιδιαίτερη αµοιβή, όπως µελέτες σύνθεσης 
σκυροδεµάτων και ασφαλτοµιγµάτων, µελέτες ικριωµάτων κ.λπ.  

 
1.26 Οι δαπάνες έκδοσης των απαιτουµένων αδειών εκτέλεσης εργασιών από τις αρµόδιες Αρχές, 

την Πολεοδοµία και τους Οργανισµούς Κοινής Ωφελείας, εκτός αν προβλέπεται ιδιαίτερη 
πληρωµή προς τούτο στα τεύχη δηµοπράτησης.  

 
1.27 Οι δαπάνες λήψης µέτρων για την εξασφάλιση της συνεχούς και απρόσκοπτης λειτουργίας 

των υπαρχόντων στην περιοχή του Έργου δικτύων (δίκτυα ύδρευσης, άρδευσης, 
αποχέτευσης και αποστράγγισης, τάφροι, διώρυγες, υδατορέµατα κ.λπ.), τα οποία 
επηρεάζονται από την εκτέλεση των εργασιών, και ιδιαίτερα όταν:  

 
(1) τα δίκτυα είναι σχετικά ανεπαρκή και ευαίσθητα σε δυσµενή µεταχείριση,  

 
(2) θα επιβαρυνθεί υπέρµετρα η λειτουργικότητα των δικτύων αν ο Ανάδοχος δεν λάβει 

µέτρα για να αποτρέψει την είσοδο φερτών υλών από τις χωµατουργικές, κυρίως, ή 
άλλες εργασίες.  

 
Tο κατ΄αποκοπή τίµηµα του παρόντος Τιµολογίου προσαυξάνεται κατά το ποσοστό Γενικών 
Εξόδων (Γ.Ε.) και Οφέλους του Αναδόχου (Ο.Ε.), στο οποίο περιλαµβάνονται οι πάσης φύσεως 
δαπάνες οι οποίες δεν µπορούν να κατανεµηθούν σε συγκεκριµένες εργασίες αλλά αφορούν 
συνολικά το κόστος του έργου όπως, κρατήσεις ή υποχρεώσεις αυτού, όπως δαπάνες διοίκησης και 
επίβλεψης του Έργου, σήµανσης εργοταξίων, φόροι, δασµοί, ασφάλιστρα, τόκοι κεφαλαίων κίνησης, 
προµήθειες εγγυητικών επιστολών, έξοδα λειτουργίας γραφείων κ.λπ., τα επισφαλή έξοδα πάσης 
φύσεως καθώς και το προσδοκώµενο κέρδος από την εκτέλεση των εργασιών. 
 
Το ως άνω ποσοστό Γ.Ε. & Ο.Ε., ανέρχεται σε δέκα οκτώ τοις εκατό (18%) του προϋπολογισµού των 
εργασιών, όπως αυτός προκύπτει βάσει των τιµών του Τιµολογίου Προσφοράς του αναδόχου, 
σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, και διακρίνεται σε: 
 
(α) Σταθερά  έξοδα,  δηλαδή  άπαξ  αναλαµβανόµενα  κατά  τη  διάρκεια  της  σύµβασης,  τα  

οποία   
περιλαµβάνουν τις δαπάνες: 

 
(1) Εξασφάλισης και διαρρύθµισης εργοταξιακών χώρων, για την ανέγερση κύριων και 

βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων π.χ. γραφείων, εργαστηρίων και λοιπών 
εγκαταστάσεων του Αναδόχου ή άλλων, εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της 
σύµβασης.  

 
(2) Ανέγερσης κύριων και βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων του Αναδόχου ή 

άλλων, εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της σύµβασης.  
 

(3) Περίφραξης ή/και διατάξεων επιτήρησης εργοταξιακών εγκαταστάσεων και χώρων 
εκτέλεσης εργασιών εφόσον προβλέπεται στα έγγραφα της σύµβασης.  

 
(4) Εξοπλισµού κύριων και βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων για τη διασφάλιση 

λειτουργικής ετοιµότητας, εξασφάλισης ύδρευσης, ηλεκτρικού ρεύµατος, τηλεφωνικής 
σύνδεσης και αποχέτευσης, καθώς και λοιπών απαιτουµένων ευκολιών, σύµφωνα µε 
τους όρους δηµοπράτησης.  

 
(5) Αποµάκρυνσης κύριων και βοηθητικών εργοταξιακών εγκαταστάσεων µετά την 

περαίωση του έργου, καθώς και οι δαπάνες αποκατάστασης των χώρων κατά τρόπο 
αποδεκτό και σύµφωνα µε τους εγκεκριµένους Περιβαλλοντικούς Όρους.  

 
(6) Κινητοποίησης (εισκόµισης στο εργοτάξιο) του απαιτούµενου εξοπλισµού γενικής 

χρήσης (π.χ. γερανοί, οχήµατα µεταφοράς προσωπικού), όπως προβλέπεται στο 
χρονοδιάγραµµα του έργου και αποκινητοποίησης µε το πέρας του προβλεπόµενου 
χρόνου απασχόλησης.  

 
(7) Οι δαπάνες επισκόπησης των µελετών του έργου και τυχόν συµπληρώσεις 

τροποποιήσεις, εφόσον δεν περιλαµβάνονται στο άµεσο κόστος.  
 

(8) Οι δαπάνες συµπλήρωσης των ΣΑΥ/ΦΑΥ (Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας/Φάκελος 
Ασφάλειας και Υγείας), σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.   



 
(9) Για φόρους.  

 
(10) Για εγγυητικές.  

 
(11) Ασφάλισης του έργου.  

 
(12) Προσυµβατικού σταδίου.  

 
(13) ∆ιάθεσης µέσων ατοµικής προστασίας.  

 
(14) Για επισφαλή έξοδα πάσης φύσεως (π.χ. εξεύρεσης χώρων γραφείων και λοιπών 

εγκαταστάσεων, χρηµατοοικονοµικών εξόδων, απαιτήσεως για µελέτες που µπορεί να 
προκύψουν κατά την πορεία των εργασιών, εκτεταµένες διαφωνίες και απαίτηση 
ισχυρής νοµικής υποστήριξης, απαιτήσεις για µέτρα προστασίας από µη ληφθείσες 
υπόψη ακραίες επιτόπου συνθήκες, κλοπές µη καλυπτόµενες από ασφάλιση).  

 
(β) Χρονικώς συνηρτηµένα έξοδα, δηλαδή εξαρτώµενα από τη χρονική διάρκεια της σύµβασης, 

τα   
οποία περιλαµβάνουν τις δαπάνες: 

 
(1) Χρήσεως - λειτουργίας των εργοταξιακών εγκαταστάσεων και ευκολιών (περιλαµβάνει 

τη χρήση των εγκαταστάσεων και χώρων καθαρών σύµφωνα µε τις προβλέψεις των 
εγκεκριµένων Περιβαλλοντικών Όρων)  

 
(2) Προσωπικού γενικής επιστασίας και διοίκησης του Αναδόχου και υπό την προϋπόθεση 

µόνιµης και αποκλειστικής απασχόλησης στο έργο (σε περίπτωση µη µόνιµης και 
αποκλειστικής απασχόλησης θα λαµβάνεται υπόψη ο χρόνος απασχόλησης και η 
διαθεσιµότητα στο έργο). Ανηγµένες περιλαµβάνονται και οι δαπάνες για 
προβλεπόµενες νόµιµες αποζηµιώσεις. Το επιστηµονικό προσωπικό και οι επιστάτες, 
µε εξειδικευµένο αντικείµενο (π.χ. χωµατουργικά, τεχνικά, ασφαλτικά) δεν 
περιλαµβάνονται.  

 
(3) Νοµικής υποστήριξης  

 
(4) Εξωτερικών τεχνικών συµβούλων µε ad hoc  µετάκληση  

 
(5) Για την εκτέλεση των καθηκόντων της παραπάνω κατηγορίας προσωπικού π.χ. χρήση 

αυτοκινήτων  
 

(6) Λειτουργίας µηχανηµάτων γενικής χρήσης π.χ. γερανοί, οχήµατα µεταφοράς 
προσωπικού  

 
(7) Μετρήσεων γενικών δεικτών και παραµέτρων που προβλέπονται στους εγκεκριµένους 

περιβαλλοντικούς όρους και λήψη µέτρων για συµµόρφωση προς αυτούς  
 

(8) Συντήρησης του έργου για τον προβλεπόµενο χρόνο  
 

(9) Τόκοι κεφαλαίων κίνησης και γενικότερα χρηµατοοικονοµικό κόστος  
 

(10) Το αναλογούν, σε σχέση µε τη συµµετοχή του στον κύκλο εργασιών της επιχείρησης, 
κόστος έδρας επιχείρησης ή/και λειτουργίας κοινοπραξίας.  

 
Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α) επί των λογαριασµών του Αναδόχου βαρύνει τον 
Κύριο του Έργου. 



 
ΤΙΜΗΜΑ ΚΑΤ’ ΑΠΟΚΟΠΗ (ΑΡΘΡΟ Α1) 
 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε πλήρη λειτουργία όλων των οικοδοµικών εργασιών και 
των ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων των κτιρίων του έργου καθώς και των 
ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων του περιβάλλοντος χώρου, δηλαδή όλων των εργα-
σιών του έργου, σύµφωνα µε τις εγκεκριµένες µελέτες αρχιτεκτονική, φέροντος οργανισµού, 
ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων (σχέδια, λεπτοµέρειες, τεχνικές περιγραφές, τεχνικές 
προδιαγραφές, τεχνικές συγγραφές υποχρεώσεων, κ.λπ.).  
Στο κατ΄αποκοπή τίµηµα του παρόντος τιµολογίου περιλαµβάνεται και η δαπάνη για την εκτέλεση 
κάθε εργασίας, έστω και αν δεν κατονοµάζεται ή περιγράφεται ρητώς στο παρόν τιµολόγιο, άλλα 
προκύπτει η συµβατική υποχρέωση εκτελέσεως της από τα υπόλοιπα τεύχη του έργου και τα σχέδια 
της µελέτης εφαρµογής, που αλληλοσυµπληρώνονται. 
 
Περιλαµβάνει ενδεικτικά και όχι περιοριστικά τις παρακάτω ενότητες και φάσεις εργασιών: 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 
ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ  

Πλήρης  κατασκευή  και  αποπεράτωση  της  υποδοµής  (δηλαδή  γενικές  εκσκαφές από  την 
στάθµη  του  φυσικού  εδάφους  µέχρι  την  υπόβαση  δαπέδου  ισογείου-υπογείου  ή επίχωση  
πάνω από την στάθµη του φυσικού εδάφους που κρίνεται κατάλληλη µέχρι την υπόβαση των 
δαπέδων, εκσκαφές θεµελίων πάσης φύσεως, επιχώσεις, πλήρης κατασκευή θεµελίων, κ.λ.π.), όλων 
των κτιρίων σύµφωνα µε την αρχιτεκτονική και στατική µελέτη του έργου. 
 
Οι εργασίες της πλήρους κατασκευής της υποδοµής των κτιρίων είναι οι πιο κάτω αναλυτικά 
περιγραφόµενες.  
1. Ο καθαρισµός της επιφάνειας των εκσκαφών του κτιρίου, από φυτικές γαίες, µπάζα, διάφορα 

άλλα υλικά, κλπ.  
 
2. Οι πάσης φύσεως εκσκαφές (γενικές, υπογείων χώρων, τάφρων ή θεµελίων κ.λ.π.) που θα 

γίνουν σε οποιοδήποτε έδαφος, (γαιώδες, ηµιβραχώδες, βραχώδες, κροκαλοπαγές, γρανιτικό, 
κ.λ.π.), ανεξάρτητα από το βάθος εκσκαφής, καθώς καθαρισµός οικοπέδου από φυτικές γαίες, 
µπάζα, κλπ.  

 
Η αποξήλωση υφισταµένων δαπέδων δικτύων υδρευσης-αποχέτευσης και κάθε είδους κατα-
σκευών που απαιτείται για την κατασκευή του έργου.   

3. Η εκθάµνωση και όλα αυτά των παραγράφων (1,2,) µε οποιοδήποτε τρόπο (µηχανικά µέσα, 
 µε τα χέρια ή µε συνδυασµό τους) από την στάθµη του φυσικού εδάφους µέχρι τη στάθµη θε-  

µελίωσης που ορίζονται στη στατική µελέτη του έργου. Το περίγραµµα των εκσκαφών 
(γενικών για την δηµιουργία υπογείων ή ισογείων χώρων και θεµελίων ) και το πλάτος του 
σκάµµατος πέραν από το περίγραµµα της ανωδοµής του κτιρίου καθορίζεται από τα σχέδια 
εκσκαφών και σε κάθε περίπτωση πρέπει να έχει το εύρος που απαιτείται για την ασφάλεια 
των εργαζοµένων, έστω και αν αυτό δεν προβλέπεται στα σχέδια των εκσκαφών. 

 
4. Οι αντλήσεις (εφάπαξ ή συνέχεια) σε περίπτωση εκσκαφών µέσα στο νερό βάθους το πολύ 

0,50 µ. από την ηρεµούσα στάθµη του.  
 
5. Οι πάσης φύσεως µεταφορές των προϊόντων εκσκαφών σε µέρη που επιτρέπουν οι αρχές εφ’ 

όσον αυτά δεν είναι απαραίτητα για τις επιχώσεις εντός των κτιρίων, των σκαµµάτων γύρω 
από τα κτίρια ή για τη διαµόρφωση των επιπέδων του αυλείου χώρου.  

 
6. Η δαπάνη για την εναπόθεση των προϊόντων εκσκαφών και καθαιρέσεων σε εγκεκριµένο από 

τις Αρχές χώρο απόθεσης.  
 
7. Η οποιαδήποτε εξυγίανση του εδάφους (3Α, σκύρα οδοστρ., λίθοι κ.λ.π.) σε όλη την 

επιφάνεια του σκάµµατος που προβλέπεται και σηµειώνεται στα σχέδια της µελέτης, η 
οποία θα κατασκευασθεί σε στρώσεις και σε συνολικό πάχος, µε τον τρόπο που καθορίζεται 
στη µελέτη ή την εδαφοτεχνική έρευνα.  

 
8. Η πλήρης κατασκευή των στρώσεων µονώσεων θεµελίωσης (τµήµα στεγανολεκάνης 

κάτω από θεµελίωση)  
 
9. Οι πάσης φύσεως φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές των απαραίτητων προϊόντων για τις 

επιχώσεις εντός των κτιρίων και των τάφρων περιµετρικά των κτιρίων σε κάθε σηµείο και µε 
οποιοδήποτε τρόπο.   



 
10. Οι επιχώσεις των θεµελίων ή των βάσεων των κτιρίων λόγω υπερύψωσης του δαπέδου των 

ισογείων και των υπογείων θα γίνουν είτε µε προϊόντα εκσκαφής, εφ΄όσον αυτά είναι 
κατάλληλα ή µε κατάλληλα δάνεια χώµατα ή µε θραυστό υλικό λατοµείου, όπως   
ειδικότερα προβλέπονται  αυτά από την  µελέτη και  από την Τεχνική Περιγραφή. 

 
Η επίχωση θα γίνει σε στρώσεις των 30 cm, θα γίνεται συνεχώς κατάβρεγµα και συµπύκνωση 
κάθε στρώσης και του συνόλου, µε οποιαδήποτε κατάλληλα µέσα (δονητική πλάκα, κ.λ.π.) σε 
ποσοστό τουλάχιστον ίσο µε το 95% της µεγίστης ξηρής πυκνότητας που λαµβάνεται ερ-
γαστηριακά µε την πρότυπη µέθοδο προσδιορισµού της σχέσης υγρασίας-πυκνότητας 
AASHO T-180/D (τροποποιηµένη µέθοδος AHSHO) αφού η εργαστηριακή µεγίστη πυκνότητα 
διορθωθεί για το επί % ποσοστό του χονδρόκοκκου υλικού που συγκρατείται στο κόσκινο ¾’’ 
(19.1 mm) µε βάση τον τύπο της παρ. 2.10.2 της πρότυπης τεχνικής περιγραφής του ΥΠΕ-
ΧΩ∆Ε. 

 
Οι επιχώσεις περιµετρικά του κτιρίου και όσο είναι το όριο της εκσκαφής (σύµφωνα µε τις 
κλίσεις πρανούς της µελέτης), γύρω από τα τοιχία του υπογείου του κτιρίου µέχρι τα 
απαιτούµενα από την µελέτη και κατά περιοχή υψόµετρα του σχεδίου διαµόρφωσης του 
αυλείου χώρου περιλαµβάνονται στο παρόν κατ΄αποκοπήν τίµηµα και θα γίνουν αποκλειστικά 
µε χαλίκι και σκύρα όπως προβλέπεται από την µελέτη 

 
Οι τελικές επιστρώσεις και υποβάσεις των κατασκευών επιστρώσεων του περιβάλλοντος 
χώρου, από την προαναφερθείσα επίχωση µε σκύρα και πάνω, περιλαµβάνονται στις εργασίες 
που αµείβονται µε τιµές µονάδος. Για την κατασκευή αυτών των επιστρώσεων πάνω από τα 
σκύρα τοποθετείται φύλλο πολυαιθυλενίου στις περιοχές µε σκυρόδεµα - πλακόστρωση και 
γαιωύφασµα των 155 gr/m2 στις περιοχές µε κηπόχωµα.. 

 
11. Οι πάσης φύσεως αποζηµιώσεις των γενικών εκσκαφών και εκσκαφών θεµελίων ή τάφρων για 

κάθε ζώνη πάχους 2,00 Μ, πέραν του αρχικού βάθους που ορίζεται από τα εγκεκριµένα ενιαία 
τιµολόγια για τις εκσκαφές.  

 
12. Η δαπάνη για τυχόν απαραίτητες υποθεµελιώσεις (ντουλάπια) για όµορα κτίσµατα ή τοίχους 

περίφραξης.  
 

 Επίσης ο ανάδοχος αναλαµβάνει όλες τις προβλεπόµενες από την εγκεκριµένη µελέτη 
και τις απαιτούµενες από τους κανόνες ασφαλείας - τέχνης και επιστήµης διαδικασίες 
και ενέργειες για συνεχή παρακολούθηση σκάµµατος µε την διάθεση όλου του 
απαιτούµενου επιστηµονικού προσωπικού και µέσων προφύλαξης, επιτήρησης, 
ασφαλούς περίφραξης, κ.λπ. 

 
13. Το σκυρόδεµα καθαριότητος (στις προβλεπόµενες από την µελέτη στρώσεις λόγω της 

δηµιουργίας στεγανολεκάνης) κατηγορίας C12/15 των 200 χγρ. τσιµέντου τουλάχιστον, µε τον 
απαιτούµενο οπλισµό, που προβλέπεται προτού τη κατασκευή των θεµελίων στις διαστάσεις 
και το πάχος που ορίζουν τα σχέδια της µελέτης, σε όλη την επιφάνεια του σκάµµατος.  

 
14. Το σκυρόδεµα κατηγορίας σύµφωνα µε την στατική µελέτη, για την κατασκευή των κάθε είδους 

θεµελίων (µεµονωµένων, θεµελιοδοκών ή πλακών θεµελιώσεων), των περιµετρικών τοιχίων 
εγκιβωτισµού, οι προβλέψεις διελεύσεων σωληνώσεων και για τις Η/Μ εγκαταστάσεις και κάθε 
άλλης φέρουσας κατασκευής που προβλέπεται στην στατική µελέτη θεµελίωσης. Οι 
διαστάσεις όλων των στοιχείων που απαιτούνται για την θεµελίωση λαµβάνονται από την στα-
τική µελέτη του έργου. Περιλαµβάνονται επίσης και ο ρευστοποιητής µάζης (πρόσµικτα 
µείωσης λόγου νερού τσιµέντου) του σκυροδέµατος.  

 
15. Οι πάσης φύσεως ξυλότυποι οποιασδήποτε κατηγορίας (χυτών τοίχων, συνήθων χυτών 

κατασκευών, κ.α.) από οποιοδήποτε υλικό (ξύλο, µέταλλο, πλαστικό) και οποιοδήποτε 
ικρίωµα, (ξύλινο, µεταλλικό κ.λ.π.) σε οποιοδήποτε βάθος από την στάθµη του εδάφους κατά 
την κατασκευή του έργου.  

 
16. Οι πάσης φύσεως σιδηροί οπλισµοί οποιουδήποτε είδους Β500Α (S220s), B500C (S500s), 

οποιασδήποτε διαµέτρου έτοιµοι επί οιωνδήποτε τµηµάτων του έργου, συµπεριλαµβανοµένων 
και των απαιτουµένων αποστατών του σιδηροπλισµού του σκυροδέµατος (µεταξύ οπλισµού 
και ξυλοτύπου και µεταξύ gross beton και οπλισµού πλάκας γενικής κοιτόστρωσης).  

 
17. ∆ιευκρινίζεται επίσης ότι από τα προϊόντα εκσκαφών που θα περισσέψουν µετά τις 

οποιεσδήποτε επιχώσεις των κτιρίων, θα γίνουν επιχώσεις και στον αύλειο χώρο εάν δεν ε-
παρκέσουν τα προϊόντα εκσκαφών της αυλής.   



 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΩ∆ΟΜΗ 

ΚΤΙΡΙΩΝ - ΜΟΝΩΣΕΙΣ ∆ΩΜΑΤΩΝ 

 
Πλήρης κατασκευή των οικοδοµικών εργασιών των κτιρίων και των στεγασµένων χώρων του 
έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα του παρόντος. 
 
1. ∆ηλαδή περιλαµβάνεται η κατά τρόπο πλήρη, άρτιο, έντεχνο και σύµφωνα µε τα σχέδια της 

εγκεκριµένης µελέτης και τα συµβατικά τεύχη µελέτης και δηµοπράτησης, εκτέλεση του 
συνόλου των οικοδοµικών εργασιών (εκτός των ρητώς εξαιρουµένων) που απαιτούνται για την 
κατασκευή και πλήρη αποπεράτωση όλων των κτιρίων και των πάσης φύσεως στεγασµένων 
χώρων, συµπεριλαµβανοµένων και όλων των λειτουργικών ή αρχιτεκτονικών προεξοχών 
(προεκτάσεων) τους είτε οι τελευταίες εδράζονται επί του εδάφους, είτε διαµορφώνονται σε 
πρόβολο, ανεξάρτητα από την στάθµη κατασκευή τους.  

 
Τέτοιες προεξοχές είναι ενδεικτικά, και όχι περιοριστικά: 

 
1.1. Οι ακάλυπτες (µη στεγασµένες) κλίµακες (ή βαθµίδες) καθώς και τα ακάλυπτα τµήµατα 

κλιµάκων (ή βαθµίδων) και ραµπών, ανόδου ή καθόδου από οποιαδήποτε στάθµη αυλείου 
χώρου προς το κτίριο, συµπεριλαµβανοµένων και των πλατυσκάλων τους.  

 
1.2. Οι ακάλυπτοι (µη στεγασµένοι) εξώστες (ή βεράντες), καθώς και τα ακάλυπτα τµήµατα 

εξωστών (ή βεραντών) κατ΄ επέκταση ισογείων, συµπεριλαµβανοµένων και των κλιµάκων 
ανόδου ή καθόδου από αύλειο χώρο σ’ αυτούς (ή σ’ αυτές), καθώς και των κατ’ επέκταση τους 
ή µεταξύ τους ζαρντινιερών κ.λ.π.  

 
1.3. Οι  COUR ANGLAISES φωτισµού ή αερισµού υπογείων χώρων.  
 
1.4. Οι πάσης φύσεως εξώστες, βεράντες, µαρκίζες, πέργκολες, ζαρντινιέρες, οικοδοµές 

προεξοχές, καθώς και τα πάσης φύσεως σκιάστρα, τα προεξέχοντα στηθαία δωµάτων, οι 
προεξοχές της στέγης, οι προεξοχές της βάσης των κτιρίων, τα προεξέχοντα στοιχεία 
σκυροδέµατος (πλάκες, δοκοί, κολώνες, πρόβολοι κ.λ.π.) οι αρχιτεκτονικές προεξοχές, τα 
στέγαστρα κ.λ.π.  

 
2. Σύµφωνα µε τα παραπάνω στο κατ’ αποκοπή τίµηµα του παρόντος άρθρου περιλαµβάνονται 

όλες οι εργασίες κατασκευής και πλήρους αποπεράτωσης.  
 
2.1. Όλων των οικοδοµικών εργασιών, του συνόλου των κτιρίων και των πάσης φύσεως στεγα-

σµένων χώρων, συµπεριλαµβανοµένων και όλων των οικοδοµικών εργασιών του κτιρί-
ου στεγασµένου χώρου διαλλείµατος καθώς και των οποιονδήποτε επί τους εδάφους, 
εδραζοµένων προεξοχών τους (π.χ. εξωστών ή βεραντών, κλιµάκων, COUR ANGLAISES. 
κ.λ.π.).  

 
Όλων των υποδοµών (π.χ. θεµελίων, τοιχωµάτων, µονώσεων κ.λ.π.) των επί τους εδάφους, 
εδραζοµένων πάσης φύσεως προεξοχών (προεκτάσεων) κτιρίων και στεγασµένων χώρων 
(π.χ. εξωστών, βεραντών, κλιµάκων, ραµπών, COURANGLAISES κ.λ.π.), µετά των έπ’ αυτών 
υπερκατασκευών (π.χ. στηθαίων, κιγκλιδωµάτων, επενδύσεων, καλύψεων, κρασπέδων, 
πάγκων, ζαρντινιερών, περγκόλων κ.λ.π.).  

 
∆ηλαδή περιλαµβάνονται όλες οι εργασίες για την πλήρη κατασκευή των παραπάνω 
προεξοχών, συµπεριλαµβανοµένων και όλων των απαιτούµενων εργασιών της θεµελίωσης 
τους επί του εδάφους.  

 
3.2 Όλων   των   καλύψεων   (π.χ.   επιχρισµάτων,   ειδικών   θερµοµονώσεων   και   ειδικών 

επιχρισµάτων  εξωτερικών  τοίχων  -  ενιαία    µόνωση  εξωτερικής  τοιχοποιίας  και  του 
µπετόν, µετά των προβλεποµένων σκοτιών). 

 
Η κατασκευή ειδικών επενδύσεων µε panels βακελίτη στις προσόψεις σύµφωνα µε την µελέτη 
στην ποικιλία των χρωµάτων και στις επί µέρους απαιτούµενες ποσότητες ανά χρώµα 
σύµφωνα µε την αρχιτεκτονική µελέτη και τις οδηγίες της διευθύνουσας υπηρεσίας. 
Επένδυση εξωτερικών όψεων µε συµπαγή βακελιτικά πανέλα τύπου FUNDERMAX. Τα 
πανέλα χαρακτηρίζονται ως «διαστρωµατωµένα πανέλα Υψηλής συµπίεσης» πιστοποιηµένα 
κατά EN 438-6 EDF  µε επιπλέον προστασία για τις καιρικές συνθήκες. Αυτή η προστασία 
δηµιουργείται από τον εµποτισµό των συσωµατοµένων ανόργανων στοιχείων µε διπλά 



σκληρυµένη ακρυλική -  πολυουραιθανική ρητίνη. 
 Η ειδική επεξεργασία της επιφάνειας µε διπλή ακριλική στρώση (NT) προσδίδει εξαιρετική 
αντοχή στον χρόνο, κλάση 4 – 5 κατά ΕΝ ISO 4892-2, και υπερκαλύπτει τις σύγχρονες 
απαιτήσεις για αντοχή κατά ΕΝ 438. 
Επίσης δεν απαιτεί καµία ειδική συντήρηση καθώς οι επιφάνειες χαρακτηρίζονται ως 
αυτοπλενόµενες. 
Τα πανέλα θα πρέπει να έχουν ειδικό βάρος 1,45kg/dm3 κατά ΝF 51005 και ευκαµψία κατά 
Κατά ΕΝ438 ≥ 90.  Η ακαυστότητα των πανέλων θα πρέπει να είναι τουλάχιστον MAX B-52, 
do κατά ΕΝ 13501-1 
To πάχος των πανέλων δεν πρέπει να είναι µικρότερο από 8 mm εκτός και αν προβλέπεται 
από τη µελέτη για επένδυση καµπύλων επιφανειών και σύµφωνα µε τις οδηγίες του 
κατασκευαστή οίκου. 
 
 Η στήριξη αυτών σε ειδικό σκελετό αλουµινίου και η εκπόνηση µελέτης στήριξης αυτών των 
panels από Πολιτικό Μηχανικό της αναδόχου  και τις οδηγίες της κατασκευάστριας εταιρείας 
των panel. 
         
Η ανάρτηση των πανέλων θα γίνει επί πλαισιωτού µεταλλικού σκελετού από γαλβανισµένες 
διατοµές 50 x 30, 50 x 50, 60 x 40 ή άλλης µε οποιουδήποτε σχήµατος και µορφής βάσεις των 
σχεδίων των µελετών και σε διάταξη που προκύπτει από τα σχέδια της µελέτης που θα 
εκπονηθούν απο Πολικό Μηχανικό της Αναδόχου εταιρείας και τις οδηγίες του κατασκευαστή 
των panels.. 
 
Τα πανέλα στερεώνονται επί του µεταλλικού σκελετού µε εµφανή αυτοδιάτρητα βύσµατα µε 
κάναβο στήριξης βάσει της µελέτης.  Η διάµετρος των οπών που γίνονται στα πανέλα θα 
πρέπει να είναι 3mm µεγαλύτερες από την διάµετρο του βύσµατος στερέωσης και ο κάναβος 
της στήριξης δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερος από 600mm τόσο κατά πλάτος όσο και καθ’ 
ύψος. 

 
Λοιπών επενδύσεων, χρωµατισµών, µονώσεων κ.λ.π. των επιφανειών ανεπίχριστου σκυρο-
δέµατος, των αρµοκαλύπτρων, των αρµών των όψεων και των αρµών διαστολής µεταξύ των 
κτιρίων και στεγασµένων χώρων (µετά του υλικού πλήρωσης και επικάλυψης), ανεξάρτητα 
από την στάθµη κατασκευής τους ως και των εγκαρσίως των συνδετηρίων δοκών σωλήνων. 
 
Κατασκευή σκιαδιών ηλιοπροστασίας και ηλιακών ραφιών στη µεσηµβρινή όψη του κτιρίου 
 
Περιλαµβάνει : 
 
Μεταλλική κατασκευή από γαλβανισµένες διατοµές 50x50x2mm και βαµµένη σε χρώµα που 
ορίζεται από την µελέτη εφαρµογής 
Στερέωση διατοµών στον φέροντα οργανισµό του κτιρίου µε κατάλληλα βύσµατα βάσει 
µελέτης 
Τοποθέτηση βακελιτικών πανέλων τύπου FUNDERMAX στα σηµεία που ορίζονται από την 
µελέτη για την επίτευξη σκίασης και αντανάκλασης των ηλιακών ακτινών.  
Τα πανέλα χαρακτηρίζονται ως «διαστρωµατωµένα πανέλα Υψηλής συµπίεσης» 
πιστοποιηµένα κατά EN 438-6 EDF  µε επιπλέον προστασία για τις καιρικές συνθήκες. Αυτή η 
προστασία δηµιουργείται από τον εµποτισµό των συσωµατοµένων ανόργανων στοιχείων µε 
διπλά σκληρυµένη ακρυλική -  πολυουραιθανική ρητίνη. Η ειδική επεξεργασία της επιφάνειας 
µε διπλή ακριλική στρώση (NT) προσδίδει εξαιρετική αντοχή στον χρόνο, κλάση 4 – 5 κατά ΕΝ 
ISO 4892-2, και υπερκαλύπτει τις σύγχρονες απαιτήσεις για αντοχή κατά ΕΝ 438. Επίσης δεν 
απαιτεί καµία ειδική συντήρηση καθώς οι επιφάνειες χαρακτηρίζονται ως αυτοπλενόµενες.Τα 
πανέλα θα πρέπει να έχουν ειδικό βάρος 1,45kg/dm3 κατά ΝF 51005 και ευκαµψία κατά Κατά 
ΕΝ438 ≥ 90.  Η ακαυστότητα των πανέλων θα πρέπει να είναι τουλάχιστον MAX B-52, do κατά 
ΕΝ 13501-1. To πάχος των πανέλων στη συγκεκριµένη εφαρµογή δεν θα πρέπει να είναι 
µικρότερο από 10mm. 
 

 
3.3. Όλων των διακοσµητικών γεωµετρικών παραστάσεων σε όψεις κτιρίων, βάσει σχεδίου της 

µελέτης και αποχρώσεων που θα δοθούν εν καιρώ από την Υπηρεσία.  
 
3.4. Η προσθήκη ρευστοποιητή µάζης (πρόσµικτα µείωσης λόγου νερού – τσιµέντου) στο 

σκυρόδεµα του φέροντα οργανισµού, καθώς και οι αποστάτες µεταξύ του σιδηροπλισµού και 
του ξυλοτύπου.   

3.5. Όλων  των  κάθε  είδους  µονώσεων  (θερµοµονώσεων,  υγροµονώσεων),  τοίχων,  των 



πολλαπλών µονωτικών στρώσεων όλων των τοιχίων υπογείων (στεγανολεκάνη), 
(σύµφωνα µε τις ειδικές λεπτοµέρειες των ΚΕΝΑΚ και την Τεχνική Περιγραφή) , 
δαπέδων κλειστών χώρων ορόφων και οι υποκείµενοι τους είναι ηµιϋπαίθριοι κ.λ.π., 
συµπεριλαµβανοµένων και των µονώσεων δωµάτων, στεγών και δαπέδων ισογείων και υπο-
γείων επί του εδάφους. 
 
 

 
3.6. Όλων των κάθε είδους (εκτός κινητών επίπλων, εδρών διδασκαλίας και  θρανίων).   

3.6.1. Ερµαρίων και ντουλαπιών τάξεων και λοιπών χώρων (τύπου Χ1,Ψ1,Ψ2,Χ2,Ψ3) 
σύµφωνα µε την λεπτοµέρεια Λ15.01 – κατά τύπο , θέση και ποσότητα που δείχνεται 
στα σχέδια κατόψεων), δηλ.:   
• Πενήντα οκτώ – 58 – τεµάχια τύπου Ψ1   
• Σαράντα – 40 – τεµάχια τύπου Ψ3   

3.6.2. Πάγκων και ερµαρίων κυλικείου, εργαστηρίων φυσικοχηµείας (επιδαπέδια και 
επίτοιχα) (Λ.Ε. 09 & Λ.Ε. 15.04γ).   

3.6.3. Κουρτινών συσκότισης (Λ.Τ. 04.09) που απεικονίζονται στα σχέδια της µελέτης ή 
περιγράφονται στην Τεχνική Περιγραφή, δηλαδή:   
Σε όλα τα παράθυρα αιθουσών, σε όλα τα γραφεία, σε όλα τα εργαστήρια, στην 
βιβλιοθήκη, σε όλα τα κουφώµατα της Α.Π.Χ. (παράθυρα και φεγγίτες) καθώς επίσης 
στους φεγγίτες και στα πλαϊνά υαλοστάσια των θυρών εισόδου της Α.Π.Χ.  

3.6.4. Πινάκων µαρκαδόρου (Λ.Τ.15.06) κατά τύπο , θέση και ποσότητα που δείχνεται στα 
σχέδια κατόψεων (είκοσι ένα – 21 – τεµάχια)   

3.6.5. Πινάκων celotex (Λ.Τ.15.02) κατά τύπο , θέση και ποσότητα που δείχνεται στα σχέδια 
κατόψεων (τριάντα οκτώ - 38 – τεµάχια).   

3.6.6. Κρεµατρών (Λ.Τ.15.03) κατά τύπο, θέση και µήκος που δείχνεται κατά χώρο στα 
σχέδια κατόψεων (είκοσι πέντε - 25 – τεµάχια)   

3.6.7. Ξύλινων καθιστικών πάγκων µε µεταλλικό σκελετό στήριξης και έδρασης (Λ.Ε. 03) της 
Αίθουσας Πολλαπλών Χρήσεων.  

3.6.8. ∆ιαδραστικών πινάκων (Λ.Τ.15.08)  (∆εκαέξι – 16 – τεµάχια).   
3.6.9. Πάγκων φυσικοχηµείας για έξι καθιστούς µαθητές (Λ.Τ. 15.04α & 15.04β) 
             (πέντε – 5 – τεµάχια).  
Ρητά καθορίζεται ότι στις εργασίες που αποτιµώνται µε το παρόν κατ΄ αποκοπήν τίµηµα του 
παρόντος άρθρου δεν περιλαµβάνονται και µόνο: η προµήθεια εξοπλισµού κινητών επίπλων, 
εδρών διδασκαλίας, θρανίων, καθισµάτων αίθουσας πολλαπλών χρήσεων. 

 
3.7. Η προµήθεια, η µεταφορά και η εργασία τοποθέτησης και στερέωσης των θυρών, 

πυροπροστασίας, του πυράντοχου  ρολού και των φεγγιτών και υαλοστασίων   
πυροπροστασίας, σύµφωνα µε την µελέτη εφαρµογής του έργου. Οι θύρες, το ρολό, οι 
φεγγίτες και τα υαλοστάσια πυροπροστασίας θα είναι σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο 
συµπλήρωµα της Τεχνικής Περιγραφής. Στο παρόν κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνεται και 
κάθε εργασία που θα προκύψει από την τοποθέτηση και στερέωση των θυρών, ρολού, 
φεγγιτών και υαλοστασίων πυροπροστασίας. 

 
Όλων των κάθε είδους κουφωµάτων (ξυλίνων , σιδηρών, αλουµινίου µε θερµοδιακοπή) σύµ-
φωνα µε την µελέτη και τον ΚΕΝΑΚ, µετά των κατά περίπτωση προβλεποµένων υαλοπινάκων 
τους, οι οποίοι θα είναι ενεργειακοί και laminated, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στα λοιπά 
στοιχεία της µελέτης και στο τεύχος Τεχνικής Περιγραφής – Προδιαγραφών Οικοδοµικών Ερ-
γασιών. 

 
3.8. H δαπάνη για έκδοση και παράδοση του πιστοποιητικού ενεργειακής απόδοσης των 

κτιρίων του έργου.  
3.9. Η κατασκευή και τοποθέτηση των πινακίδων του έργου, όπως περιγράφονται στο άρθρο 36 

της Ειδικής Συγγραφής Υποχρεώσεων  
 
4. Αναλυτικότερα στο παρόν κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνεται η πλήρης κατασκευή, 

αποπεράτωση και ο εξοπλισµός:  
 
4.1. Των κλειστών χώρων και ηµιϋπαίθριων κλιµακοστασίων, περιλαµβανοµένων των χώρων 

κλιµακοστασίων υπογείου και δώµατος.  
 

Σε όλα τα µαρµάρινα πατήµατα κλιµακοστασίων θα δηµιουργείται η προβλεπόµενη στο 
Τεύχος Τεχνικής Περιγραφής – προδιαγραφών Οικοδοµικών Εργασιών ειδική αντιολίσθηση µε 
δηµιουργία δύο καναλιών και πλήρωση µε εποξικό συγκολλητικό και τραχείς κόκκους ειδικών 



σκληρών προσµίξεων.   
4.2. Των βοηθητικών κλειστών χώρων υπογείου και δώµατος.  
 
4.3. Των ηµιϋπαιθρίων στεγασµένων χώρων.  
 
4.4. Των ακαλύπτων προεξοχών κτιρίων και στεγασµένων χώρων επί του εδάφους, κλιµάκων, 

βαθµίδων, πλατύσκαλων, εξωστών, βεραντών. ραµπών, ζαρντινιέρων (COUR ANGLAISES 
κ.λ.π.) µε τις προβλεπόµενες κλίµακές τους και όλες τις εργασίες πλήρους κατασκευής και 
επικάλυψής τους.  

 
4.5. Των πάσης φύσεως προεξοχών (π.χ. µαρκιζών, προεξοχών στεγών, δωµάτων και δοκών, 

προστεγασµάτων κ.λ.π.).   
4.6. Οι επιφάνειες των πιο πάνω χώρων προκύπτουν από τα σχέδια της µελέτης εφαρµογής.  
 
4.7. Οι στάθµες δαπέδων, οι επιφάνειες και τα ύψη όλων των παραπάνω κατασκευών που 

αποτιµώνται µε το κατ’ αποκοπή τίµηµα φαίνονται στα σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης. Όπου 
παραπάνω αναφέρονται ισόγεια ή υπόγεια εννοούνται και τα υπερυψωµένα ισόγεια ή 
ηµιυπόγεια αντίστοιχα.   

4.8. ∆ιευκρινίζεται προς αποφυγή παρερµηνειών, ότι οι ακάλυπτες κλίµακες ανόδου από την αυλή 
προς τα κτίρια, τα πλαϊνά τοιχία αυτών των κλιµάκων περιλαµβάνονται στο κατ’ αποκοπή 
τίµηµα. 

 
 
4.9. Επίσης αναφέρεται διευκρινιστικά ότι περιλαµβάνονται στο κατ΄αποκοπή τίµηµα:   

• Οι ηλεκτροκίνητες περσίδες αλουµινίου (σκίαστρα) όψεων µετά του   απαιτουµένου   
ενισχυµένου σκελετού ακλόνητης και ασφαλούς στερέωσής των στα δοµικά στοιχεία 
του κτιρίου (προεξοχές από οπλισµένο σκυρόδεµα). 

 
• Όλες οι κατασκευές της σκηνής της αίθουσας πολλαπλών χρήσεων (µεταλλικός 

σκελετός βάσης, δάπεδα, γυψοπετάσµατα τοιχοποιίας επί σκηνής, κ.λπ.).  
 
4.10. Ρητά καθορίζεται ότι στις εργασίες που αποτιµώνται µε το κατ΄αποκοπή τίµηµα του 

παρόντος άρθρου περιλαµβάνονται οι οικοδοµικές εργασίες κατασκευής της δεξαµενής 
πυρόσβεσης στην περιοχή του υπογείου χώρου αντλιοστασίου και στεγανοποίηση όλων των 
εσωτερικών επιφανειών της µε τσιµεντοειδές στεγανωτικό υλικό, λούκια τσιµεντοκονίας και 
waterstops στην συναρµογή τοιχίων και δαπέδου, αφού γίνει η απαιτούµενη προετοιµασία 
αποκατάστασης µερεµετιών και κατασκευής ανοιγµάτων διέλευσης σωληνώσεων, σύµφωνα 
µε τις απαιτήσεις της Η/Μ µελέτης.  

 
Περιλαµβάνεται ακόµα η επικάλυψη της δεξαµενής αυτής µε γαλβανισµένη σιδηρά 
κατασκευή (σιδηροδοκοί και λαµαρίνες), σύµφωνα µε την µελέτη και η κατασκευή θυρίδας 
επίσκεψης που θα ασφαλίζει µε λουκέτο ασφαλείας. 

 
4.11. Τα κιγκλιδώµατα ασφαλείας στα δώµατα των κτιρίων του έργου και η µεταλλική κλίµακα 

πρόσβασης στο δώµα της Α.Π.Χ.  
 
4.12. Τα κιγκλιδώµατα ασφαλείας των παραθύρων ισογείου ή άλλων χώρων, που πιθανόν να 

κατασκευασθούν ύστερα από εντολή της υπηρεσίας ενώ δεν προβλέπονται από τη µελέτη 
θα αποτιµηθούν µε τιµές µονάδος.  
 
Τα κιγκλιδώµατα ασφαλείας που προβλέπονται από τη µελέτη και δείχνονται στα σχέδια 
κατόψεων και στους πίνακες κουφωµάτων σε όλα τα παράθυρα ισογείου και στους φεγγίτες  



   

 της  Αίθουσας  Πολλαπλών  Χρήσεων   περιλαµβάνονται  στο παρόν  κατ’  αποκοπή 
 τίµηµα.  

5. Πλήρης κατασκευή και αποπεράτωση των µη βατών δωµάτων και θερµοϋγροµόνωσης µε  
επικεράµωση κεκλιµένων πλακών σκυροδέµατος των κτιρίων του έργου, σύµφωνα µε την 
µελέτη εφαρµογής και τις αρχιτεκτονικές λεπτοµέρειες των δωµάτων, την τεχνική περιγραφή 
και όπως πιο κάτω περιγράφεται. 

 
5.1. Πλήρης κατασκευή και αποπεράτωση στρώµατος ρύσεων, θερµοϋγροµόνωσης λοιπών 
στρώσεων και τελικής επίστρωσης µε πλάκες θερµοµονωτικού υλικού, µη βατού (απλώς 
επισκέψιµου) δώµατος, σύµφωνα µε την Τεχνική Περιγραφή και τα σχέδια των ΚΕΝΑΚ. 
που προβλέπει στεγάνωση µε διπλές ελαστοµερείς ασφαλτικές στεγανωτικές µεµβράνες, 
βάρους 4 χγρ./µ2, οπλισµένες µε πολυεστέρα υψηλής σταθερότητας & υψηλών αντοχών.  
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνεται το σύνολο της εργασίας και των υλικών και την 
παραπάνω κατασκευή, µε τους αρµούς, τα λούκια και τα µεταλλικά περιµετρικά καλύµµατα 
και σφραγίσεις αυτών σε όλα τα απαιτούµενα από την µελέτη επίπεδα και αρµούς των 
κτιρίων του έργου. 

 
 

5.2. Πλήρης κατασκευή και αποπεράτωση της θερµοϋγροµόνωσης και επικεράµωσης 
κεκλιµένων στεγών από οπλισµένο σκυρόδεµα, που περιλαµβάνει την υγροµόνωση, 
θερµοµόνωση, τον ξύλινο σκελετό της στέγης και την επικεράµωση µε κεραµίδια δετά, κ.λπ., 
σύµφωνα µε τα σχέδια και τις λεπτοµέρειες της µελέτης εφαρµογής, την Τεχνική Περιγραφή 
και τις οδηγίες της υπηρεσίας. 

 
5.3 Για την κατασκευή φυτεµένου δώµατος όπως αυτή ορίζεται στην µελέτη, θα 
περιλαµβάνονται τα παρακάτω υλικά, η προµήθεια, µεταφορά, ανύψωσή τους σε  
οποιοδήποτε ύψος, η προσωρινή αποθήκευση στον τόπο ενσωµάτωσης όλων αυτών των 
υλικών και η πλήρη τοποθέτησή τους: 
1. Αντιριζική στεγανοποιητική µεµβράνη,  
2. Υπόστρωµα συγκράτησης υγρασίας – προστασίας της µόνωσης, µε δυνατότητα 
συγκράτησης νερού  
3. Αποστραγγιστικό σύστηµα µε κενά φατνώµατα και µε ικανότητα αποθήκευσης νερού 
4. ∆ιηθητικό φύλλο από πολυπροπυλαίνιο 
5. Υπόστρωµα ανάπτυξης φυτών για φυτεµένα δώµατα εκτατικού ή ηµιεντατικού  
Τύπου 
6. Στερέωση των υλικών υποδοµής φυτεµένου δώµατος/ στέγης µε ειδικά τεµάχια µεταλλικά 
στοιχεία 
7. ∆ιάτρητα φρεάτια ελέγχου υδρορροών, µεταλλικά, ανοξείδωτα 
Ακόµα θα περιλαµβάνει την προµήθεια, µεταφορά και φύτευση όλων των φυτών, και την 
εγκατάσταση της άρδευσης όλων των φυτών. 

 
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνεται το σύνολο της εργασίας και των υλικών και την 
παραπάνω κατασκευή, µε τους αρµούς, τα λούκια και τα µεταλλικά περιµετρικά καλύµµατα 
και σφραγίσεις αυτών σε όλα τα απαιτούµενα από την µελέτη επίπεδα και αρµούς των 
κτιρίων του έργου. 

 
 

Επισηµαίνεται ότι όλες οι υποδοµές στερεώσεων και βάσεων οικοδοµικών και 
ηλεκτροµηχανολογικών εργασιών στα δώµατα του κτιρίου θα πρέπει να κατασκευαστούν 
έγκαιρα και έντεχνα για την αποφυγή προβληµάτων στεγανότητας. ∆εν επιτρέπεται καµία 
διάτρηση υγροµονωτικών στρώσεων δωµάτων και στεγών. 



 
 
 
 
ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ 
 

Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε πλήρη λειτουργία των ηλεκτροµηχανολογικών 
(Η/Μ) εγκαταστάσεων του έργου (ήτοι: εσωτερικών και εξωτερικών εγκαταστάσεων 
ύδρευσης, αποχέτευσης, οµβρίων (περισυλλογής ή απορροής), κεντρικής θέρµανσης, 
καυσίµου αερίου, ηλεκτρικών (ισχυρά και ασθενή και εξωτερικές εγκαταστάσεις), 
αλεξικέραυνου, ανελκυστήρα, ενεργητική πυροπροστασία (πυρανίχνευση & 
πυρόσβεση), αυτοµάτου ποτίσµατος, κλιµατισµού και αερισµού σύµφωνα µε τα 
σχέδια της µελέτης, την τεχνική περιγραφή και τις προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων. 
Ειδικότερα: 

 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των υδραυλικών εγκαταστάσεων (ύ-
δρευση-αποχέτευση-όµβρια) των κτιρίων του έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα.  
Σύµφωνα µε τα σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις 
τεχνικές προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων του έργου. Περιγραφικά (και όχι 
περιοριστικά) οι εγκαταστάσεις είναι : 

 
Πλήρη δίκτυα ύδρευσης, απορροής ή περισυλλογής oµβρίων, αποχέτευσης, εξαερισµού , µε 
τους υδραυλικούς υποδοχείς και τα εξαρτήµατα τους (νιπτήρες, λεκάνες ευρωπαϊκού τύπου, 
καζανάκια πλύσεως και φλουσόµετρα, νεροχύτες, νιπτήρες εργαστηρίων, sink, µπαταρίες και 
αυτοκλειόµενες αναµεικτικές µπαταρίες µε προρυθµισµένο χρόνο ροής, δοχεία διαστολής και 
πιεστικά δοχεία, κάνουλες, σιφώνια κάθε τύπου, βαλβίδες, καθίσµατα λεκανών, εταζέρες, 
καθρέπτες, χαρτοθήκες. σαπουνοθήκες, κ.λ.π.), τις απαραίτητες σωληνώσεις (πλαστικοί σω-
λήνες ,πολυπροπυλενίου και PVC τεχνικών χαρακτηριστικών όπως η τεχνική περιγραφή και 
οι προδιαγραφές ορίζουν), σφαιρικές βαλβίδες ball valve, βαλβίδες ανεπίστροφης , βαλβίδες 
διακόπτης τύπου καµπάνα, δίκτυα νερού από εύκαµπτο επενδεδυµένο χαλκοσωλήνα µεµο-
νωµένων λήψεων λεκανών και νιπτήρων µε τα ερµάρια εντοιχισµού, συλλέκτες, τα ρακόρ, 
τους διακόπτες , τους µικροδιακόπτες, τα διαστολικά των φλουσοµέτρων κ.λ.π., θερµαντή-
ρας νερού τριπλής ενεργείας µετά των ηλιακών συλλεκτών της µελέτης, τα υδραυλικά δίκτυα 
των ηλιακών ,τον προβλεπόµενο κυκλοφορητή και την µονάδα του ηλιακού, φίλτρα νερού, 
µανόµετρα µε κρουνό, συλλέκτες κάθε τύπου, αυτόµατα εξαεριστικά, κρουνοί εκροής, 
σωληνώσεις, υλικά, εξαρτήµατα και µικρουλικά από σκληρό PVC-6 atm, καλύµµατα 
φρεατίων χυτοσιδηρά διπλά, δύο αντλητικά συγκροτήµατα (ανύψωσης) χώρου στάθµευσης 
µετά των αυτοµατισµών λειτουργίας και εναλλαγής , γαλβανισµένοι σιδηροσωλήνες υπέρβα-
ρου τύπου (πράσινη ετικέτα) ή βαρέως τύπου , τα διάφορα εξαρτήµατα και µέσα σύνδεσης ( 
γωνίες, ταυ, µούφες, καπέλα εξαερισµού, διακόπτες,) , ανοιχτές υδρορροές (ντερέδες) στην 
κεραµοσκεπή, οχετοί και κανάλια, εσχάρες όµβριων, στόµια απορροής οµβρίων στο δώµα , 
WC ΑΜΕΑ µε τον εξοπλισµό του, εκσκαφές, θερµική µόνωση σωλήνων και επένδυση µε 
γυψοσανίδες όπου και όπως από την µελέτη ,την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές προδια-
γραφές προβλέπεται, τους χρωµατισµούς και κάθε άλλη εργασία, υλικά και µικροϋλικά όπως 
απεικονίζονται στα σχέδια της µελέτης και περιγράφονται στα συµβατικά τεύχη του έργου. 

 
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνεται η πλήρης κατασκευή των εσωτερικών υδραυλικών 
εγκαταστάσεων και των οµβρίων των κτιρίων του έργου ( τοποθέτηση ,πλήρης κατασκευή 
και σύνδεση των δικτύων, εξαρτηµάτων ,υδραυλικών υποδοχέων), οι δοκιµές των εγκατα-
στάσεων και η σύνδεση των δικτύων µε τα δίκτυα της αυλής. 

 
Επίσης στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται και όλες οι απαραίτητες οικοδοµικές και 
χωµατουργικές εργασίες. 



 
 
 
 
 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των εγκαταστάσεων κεντρικής 
θέρµανσης των κτιρίων του έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα σύµφωνα µε τα  
σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές 
προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων του έργου. Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι 
εγκαταστάσεις είναι: 
 
Πλήρης κατασκευή λεβητοστασίου (ειδικός λέβητας χυτοσιδηρός χαµηλών θερµοκρασιών, 
καυστήρας , κυκλοφορητές, καπναγωγοί από γαλβανισµένη λαµαρίνα, καπνοδόχος ,δοχείο 
διαστολής και αυτόµατος πλήρωσης, βαλβίδα ασφαλείας, υδροστάτες, εµβαπτιζόµενοι θερ-
µοστάτες, όργανα αυτοµατισµού και ασφαλείας, συλλέκτες, βάνες,, σωληνώσεις, 
εγκατάσταση θερµικής αντιστάθµισης (ηλεκτρονική συσκευή, θερµοστάτες χώρου, 
αισθητήρες, θερµοστάτες επαφής, τρίοδη Η/Β, απαραίτητες καλωδιώσεις, µικρουλικά και 
εξαρτήµατα) ηλεκτρικές εγκαταστάσεις θέρµανσης κ.λ.π.) , δίκτυα από χαλκοσωλήνες ( 
βαρέως τύπου , πάχους τοιχώµατος 1 χιλ. ή µεγαλύτερο), δίκτυα µονοσωληνίου από 
εύκαµπτους χαλκοσωλήνες (όπως η µελέτη , τεχνική περιγραφή και οι προδιαγραφές 
ορίζουν), θερµική µόνωση και επένδυση µε γυψοσανίδες σωλήνων όπου και όπως η µελέτη 
προβλέπει, σφαιρικές βαλβίδες ball valve, βαλβίδες αντεπιστροφής, ρυθµιστικές βάνες 
εξισορόπησης δικτύων, µανόµετρα µε κρουνό, φίλτρα νερού, φίλτρο ελαφρού ακάθαρτου 
πετρελαίου , δίοδος ηλεκτροµαγνητική βαλβίδα πετρελαίου, θερµόµετρα εµβαπτιζόµενα, 
θερµαντικά σώµατα χαλύβδινα τύπου panel, ρυθµιστικές βαλβίδες εξωτερικού βρόγχου 
θερµαντικών σώµατων, βαλβίδες εξαερισµού θερµαντικών σωµάτων και δικτύων ,διάταξη 
ανοδικής προστασίας της εγκατάστασης, δεξαµενή καυσίµου, αυτονοµία στους χώρους που 
προβλέπει η µελέτη(µε δίοδη Η/Β, τοπικό θερµοστάτη ηλεκτρονικό, ηλεκτρικά δίκτυα 
αυτονοµίας, µικροϋλικά κ.λ.π.) καθώς και οποιαδήποτε υλικά και µικροϋλικά πλήρους 
κατασκευής της κεντρικής θέρµανσης όπως απεικονίζονται στα σχέδια της µελέτης και 
περιγράφονται στα συµβατικά τεύχη του έργου. 
 
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται η πλήρης κατασκευή των παραπάνω 
εγκαταστάσεων, η βαφή µε χρώµα φωτιάς του µεταλλικού δικτύου θέρµανσης και µε 
ηλεκτροστατική βαφή των θερµαντικών σωµάτων, οι διάφορες συνδέσεις, οι µονώσεις, οι 
δοκιµές της εγκατάστασης και τα νόµιµα πιστοποιητικά, η δαπάνη των καυσίµων για τις 
δοκιµές, κάθε άλλη εργασία, υλικά και µικροϋλικά, όπως απεικονίζονται και περιγράφονται 
στα σχέδια της µελέτης και τα συµβατικά τεύχη του έργου, καθώς και οι απαραίτητες 
οικοδοµικές και χωµατουργικές εργασίες. 
 
 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων 
(ισχυρά και ασθενή ρεύµατα ) των κτιρίων του έργου σύµφωνα µε τα σχέδια της 
εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές προδιαγραφές Η/Μ 
εγκαταστάσεων του έργου. Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι εγκαταστάσεις είναι : 
 
Πλήρης κατασκευή και εγκατάσταση ηλεκτρικών πινάκων (χωνευτοί ή επίτοιχοι) τύπου 

STAB ή παρεµφερούς (µετά των απαραιτήτων διακοπτών, ασφαλειών, ασφαλειοδιακοπτών, 
ρελέ διαφυγής, θυρών, ενδεικτικών λυχνιών , ΙΡ25 ( ή υψηλότερη ) και γενικά όλων των ορ-
γάνων λειτουργίας και χειρισµού σύµφωνα µε την µελέτη), πλήρης κατασκευή δικτύων (ι-
σχυρά και ασθενή ρεύµατα) σωληνώσεων και καλωδιώσεων, κουτιά διακλαδώσεων, εξαρτή-
µατα σύνδεσης, διακόπτες, φωτιστικά σώµατα φθορισµού κάθε κατηγορίας µε ή χωρίς κά-
λυµµα για εγκατάσταση επί οροφής ή ψευδοροφής, µε ηλεκτρονικό εκκινητή και λυχνίες 
κλάσης ενεργειακής απόδοσης Α, φωτιστικά µε λυχνίες FLC οροφής ή ψευδοροφής στεγανά 
ή µη, φωτιστικά Downlight µε ανταυγαστήρα, φωτιστικοί προβολείς (προστασίας ΙΡ65) µε 
λαµπτήρες HIT-DE, φωτιστικά σώµατα απλίκες ή χελώνας µε λαµπτήρες, ανιχνευτές κίνησης 
χώρου στάθµευσης, κανάλια καλωδίων , κανάλι διανοµής πλαστικά (τύπου DLP), ενδοδαπέ-
διες ηλεκτρικές παροχές πάγκων εργαστηρίων, κουτιά µε ρευµατοδότες Shucko , ανιχνευτές 
κίνησης εσωτερικού χώρου διπλής δέσµης, πληκτρολόγια προγραµµατισµού χειρισµών, ηλε-  



 
κτρονικές σειρήνες σήµανσης συναγερµού(µε φάρο), µαγνητικές επαφές συστήµατος ασφα-
λείας, πίνακες συναγερµού και γενικά πλήρη συστήµατα συναγερµού όπως προβλέπει η µε-
λέτη, τηλεφωνικοί κατανεµητές ,ερµάρια µικτονόµησης, πεδία βυσµατικής διαχείρισης (patch 
panel) ,πρίζες DATA VOICE , πλήρες δίκτυο δοµηµένης καλωδίωσης (UTP/CAT.6) , ηλε-
κτρικά κουδούνια, χειριστήρια ηλεκτρικών κουδουνιών , θυροτηλέφωνο πλήρες της µελέτης, 
µεγάφωνα ενηµέρωσης µαθητών ,ηχεία Α.Π.Χ., αγορά και πλήρης εγκατάσταση της µεγαφω-
νικής- ηλεκτρακουστικής εγκατάστασης της Α.Π.Χ., σύστηµα κλήσης βοηθείας WC ΑΜΕΑ µε 
κορδόνι που προβλέπει η µελέτη και γενικά πλήρης κατασκευή των ηλεκτρικών εγκατα-
στάσεων (ισχυρά και ασθενή ) όπως απεικονίζονται και περιγράφονται στα συµβατικά τεύχη 
και στα σχέδια της µελέτης, του έργου. 
 
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται η πλήρης κατασκευή των ηλεκτρικών (ισχυρά και 
ασθενή ρεύµατα), οι συνδέσεις, οι δοκιµές των εγκαταστάσεων και οι απαραίτητες οικοδοµικές 
και χωµατουργικές εργασίες. Σηµειώνεται ότι η υποχρέωση του εργολάβου περιλαµβάνει την 
πλήρη κατασκευή από τη θέση όπου θα γίνει η σύνδεση µε το δίκτυο της ∆ΕΗ. 
 
 
 
Πλήρης  κατασκευή  και  παράδοση  έτοιµου  για  ασφαλή  αντικεραυνική  προστασία  
του αλεξικέραυνου  των κτιρίων του έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα σύµφωνα µε  
τα σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές 
προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων του έργου. Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι 
εγκαταστάσεις είναι : 
 
Εργασία πλήρους κατασκευής αλεξικέραυνου, αγωγοί συλλεκτήριου συστήµατος στο δώµα 
(αγωγοί Φ8 ή Φ10 mm από Cu ή St/tZn ή ΑlMgSi ή χάλκινοι ηλεκτρολυτικοί αγωγοί όπως 
προβλέπει η µελέτη), αγωγοί καθόδου (όπως προβλέπει η µελέτη) , σύστηµα γείωσης του κτι-
ρίου (θεµελιακή γείωση ) µε ταινία 30Χ3,5 mm St/tZn (500 gr/m2) και κατάλληλα στηρίγµατα, 
σύστηµα γείωσης (µε χάλκινη ταινία και ειδικά στηρίγµατα έµπηξης στο χώµα) του κτιρίου 
κάτω από τη στεγανολεκάνη και σύνδεση του µε τους αγωγούς καθόδου µε ειδικά (διµεταλλι-
κά) εξαρτήµατα επέκτασης, ειδικά στηρίγµατα γυµνού αγωγού αλεξικέραυνου, κολάρα γεφύ-
ρωσης κάθε τύπου, εξαρτήµατα συνδέσεως, επέκτασης, διασταύρωσης, διακλάδωσης, ισοδυ-
ναµικές γέφυρες, ισοδυναµικοί ζυγοί και γείωση µέσω αυτών των προβλεποµένων υπολοίπων 
Η/Μ εγκαταστάσεων, εξισωτής δυναµικού, διακόπτες κρουστικών υπερτάσεων κάθε τύπου για 
εγκαταστάσεις και καταναλώσεις ισχυρών και ασθενών ρευµάτων όπως η µελέτη και η τεχνι-
κές προδιαγραφές και η τεχνική περιγραφή του έργου προβλέπουν, ρυθµιζόµενα κολάρα, σφι-
κτήρες, ακίδες προστασίας, εξαρτήµατα απορρόφησης συστολών-διαστολών κ.λ.π., και κάθε 
άλλη εργασία, υλικά και µικροϋλικά, σύµφωνα µε τα σχέδια της µελέτης, την τεχνική περιγρα-
φή και τα συµβατικά τεύχη του έργου. Η εγκατάσταση της θεµελιακής, το υποδαπέδιο σύ-
στηµα , το συλλεκτήριο σύστηµα συνολικά και οι οδεύσεις των καθόδων θα πραγµατοποιη-
θούν όπως από την µελέτη προβλέπεται. Η κατασκευή του αλεξικέραυνου και τα υλικά που θα 
χρησιµοποιηθούν καλύπτουν τα εθνικά (ΕΛΟΤ 1412,1197 ) και διεθνή (ΕΝ 50164-1, 50164-2, 
DIN57185, VDE 185 ) πρότυπα. 
 
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται η πλήρης κατασκευή, οι συνδέσεις, οι δοκιµές και 
µετρήσεις των εγκαταστάσεων και όλες οι απαραίτητες χωµατουργικές και οικοδοµικές εργα-
σίες. 



 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία τoυ αυτοµάτου ηλεκτρουδραυλικού 
ανελκυστήρα, του έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα, ήτοι: Προµήθεια όλων των 
αναγκαίων υλικών, µεταφορά επί τόπου του έργου και πλήρης εγκατάσταση του 
ανελκυστήρα που περιλαµβάνει τον θάλαµο µετά πλαισίου, µεταλλικούς οδηγούς, θυρών και 
όλων των εξαρτηµάτων, το τηλεσκοπικό έµβολο µε όλα τα εξαρτήµατα, τα συρµατόσχοινα, 
τους ηλεκτρικούς πίνακες µε όλες τις ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις του φρέατος, θαλάµου 
και µηχανοστασίου, τις κοµβιοδόχες µε όλα τα εξαρτήµατα, το σύστηµα χειρισµού, τον 
κινητήριο µηχανισµό της αντλίας λαδιού µετά της αντίστοιχης δεξαµενής ελαίου µε όλα τα 
εξαρτήµατα και κάθε άλλη εργασία και υλικά, όπως φαίνονται στα σχέδια και τα τεύχη της 
µελέτης και δηµοπράτησης του έργου.  
 Ο ανελκυστήρας του έργου θα καλύπτει τα πρότυπα ΕΝ 81.1 & ΕΝ 81.2 & EN 81.80 και την 
οδηγία 95/16/ΕΚ(εσωτ.δίκαιο ΚΥΑ Φ9.2/32803/1308/1997(ΦΕΚ 815/Β/97) ) . Επίσης µε την 
προσφορά αναλαµβάνονται οι απορρέουσες υποχρεώσεις από την σχετική οδηγία και την 
ΚΥΑ οικ. 28425/1245/22.12.08 (ΦΕΚ 2604/Β/22.12.2008) κυρίως σε ότι αφορά την 
καταχώρηση του ανελκυστήρα στην αρµόδια Περιφέρεια ή ∆ήµο ,την δήλωση συµµόρφωσης 
του κατασκευαστή, την θεώρηση του βιβλιαρίου παρακολούθησης, την προσωρινή και 
οριστική ηλεκτροδότηση του ανελκυστήρα.  
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται και όλες οι απαραίτητες οικοδοµικές εργασίες 
εγκατάστασης, χρωµατισµοί, δοκιµές και συνδέσεις καθώς και η πιστοποίηση από ανεξάρτητο 
φορέα ελέγχου. 
 
 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων του 
περιφερειακού ηλεκτροφωτισµού των αυλείων χώρων και του γηπέδου του έργου που 
αναφέρεται στην επικεφαλίδα σύµφωνα µε τα σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης , την 
τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων του έργου. 
Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι εγκαταστάσεις είναι : 
 
Πλήρης εγκατάσταση του Πίνακα φωτισµού αυλής (µε την παροχική του γραµµή),ηλεκτρικές 
γραµµές (περιµετρικού φωτισµού αυλής, εξωτερικής προβολής του κτιρίου, γηπέδου, και ανα-
βαθµών δεξαµενής νερού),σωλήνες ηλεκτρικών γραµµών εξωτερικού φωτισµού, κανάλια, σω-
λήνες PVC υψηλής πίεσης 6,0 ΑΤΜ, σωλήνες γαλβανισµένοι, εγκιβωτισµός σωληνώσεων, 
καλώδια ηλεκτρικών γραµµών και χάλκινοι αγωγοί γείωσης , χελώνες διακλάδωσης, φρεάτια, 
ασφαλειοδιακόπτες, ραγοδιακόπτες, αυτόµατες ασφάλειες, ενδεικτικές λυχνίες, µεταγωγικοί 
διακόπτες ,φωτοκύτταρο σύµφωνα µε την µελέτη , ιστοί µε τους ασφαλειοδιακόπτες, τα ακρο-
κιβώτια και τα φωτιστικά τους για το γήπεδο, φωτιστικοί προβολείς περιµετρικού φωτισµού του 
κτιρίου, χωνευτοί ή επίτοιχοι προβολείς κάθε τύπου -µετά των λαµπτήρων- της µελέτης και 
κάθε άλλη εργασία, υλικά και µικροϋλικά, όπως περιγράφονται στα τεύχη µελέτης και δη-
µοπράτησης και απεικονίζονται στα σχέδια της µελέτης του έργου. 
 
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνεται: η αποξήλωση και η αποµάκρυνση των 
υπαρχουσών ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, η προµήθεια όλων των υλικών, η πλήρης 
τοποθέτηση και κατασκευή, οι συνδέσεις, οι ρυθµίσεις, οι δοκιµές της εγκατάστασης, καθώς 
και όλες οι απαραίτητες οικοδοµικές και χωµατουργικές εργασίες, ο εγκιβωτισµός µε µπετόν 
των εξωτερικών σωλήνων, η επίχωση και η αποκοµιδή των προϊόντων εκσκαφής που 
πλεονάζουν και γενικά η πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των παραπάνω 
εγκαταστάσεων σύµφωνα µε την µελέτη. 



 
 
 
 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των εγκαταστάσεων ύδρευ-
σης,αποχέτευσης(και πλήρης κατασκευή σηπτικής δεξαµενής), οµβρίων του αυλείου 
χώρου του έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα σύµφωνα µε τα σχέδια της 
εγκεκριµέ-  
νης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές προδιαγραφές Η/Μ 
εγκαταστάσεων του έργου. Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι εγκαταστάσεις είναι : 
 
Πλήρη δίκτυα ύδρευσης, απορροής ή συλλογής οµβρίων, αποχέτευσης και εξαερισµού µε 
τους υδραυλικούς υποδοχείς και τα εξαρτήµατα τους (υδροπίδακες, γούρνες, κάνουλες, σι-
φώνια, κ.λ.π.) τις απαραίτητες σωληνώσεις (πλαστικοί σωλήνες πίεσης 6ΑΤΜ, γαλβανισµέ-
νοι σιδηροσωλήνες υπέρβαρου τύπου (πράσινη ετικέτα) κ.λ.π.), τα διάφορα εξαρτήµατα και 
µέσα σύνδεσης (φρεάτια µε χυτοσίδηρα διπλά καλύµµατα, γωνίες, ταφ, µούφες, µηχανοσί-
φωνας, µίκα, καπέλα εξαερισµού, διακόπτες, βάνες, σιφώνια, οχετοί, κανάλια και σχάρες όµ-
βριων κ.λ.π.), η πλήρης κατασκευή των υδραυλικών των υδροπιδάκων µαθητών της αυλής, 
τους χρωµατισµούς και κάθε άλλη εργασία, υλικά και µικροϋλικά, όπως απεικονίζονται στα 
σχέδια της µελέτης και περιγράφονται στα συµβατικά τεύχη του έργου. 
 
Επισηµαίνεται ότι στην προσφορά του παρόντος περιλαµβάνεται και η πλήρης κατασκευή 
από οπλισµένο σκυρόδεµα της σηπτικής δεξαµενής όπως η µελέτη προβλέπει . 
 
Στο παρόν κατ’ αποκοπή τίµηµα επίσης περιλαµβάνονται η αποξήλωση των υπαρχουσών 
υδραυλικών εγκαταστάσεων, η πλήρης κατασκευή των υδραυλικών εγκαταστάσεων και 
οµβρίων του αυλείου χώρου, εκτός των εσωτερικών υδραυλικών εγκαταστάσεων (ύδρευση-
αποχέτευση-όµβρια) των κτιρίων του έργου, οι συνδέσεις αυτών µε τις εγκαταστάσεις του 
κτιρίου, (τοποθέτηση και σύνδεση των δικτύων, εξαρτηµάτων και υδραυλικών υποδοχέων) οι 
δοκιµές των εγκαταστάσεων και η σύνδεση των δικτύων των κτιρίων του έργου µε τα δίκτυα 
Πόλης όπως η µελέτη προβλέπει. 
 
Επίσης στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται και όλες οι απαραίτητες οικοδοµικές και 
χωµατουργικές εργασίες για την πλήρη κατασκευή των παραπάνω εγκαταστάσεων. 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των εγκαταστάσεων ενεργητικής 
πυρο-προστασίας των κτιρίων του έργου που αναφέρονται στην επικεφαλίδα σύµφωνα 
µε τα  
σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές 
προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων του έργου. Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι 
εγκαταστάσεις είναι : 
 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία του φωτισµού ασφαλείας και σήµανση οδεύ-
σεων, χειροκίνητο σύστηµα συναγερµού, αυτόµατο σύστηµα πυρανίχνευσης (διευθυνσιοδο-
τούµενος πίνακας πυρανίχνευσης µε κυκλώµατα βρόγχων και αυτόµατη ειδοποίηση της πυρο-
σβεστικής, διευθυνσιοδοτούµενοι πυρανιχνευτές και σειρήνες συναγερµού κ.λ.π.), κοµβία συ-
ναγερµού πυρανίχνευσης, φάροι πυρανίχνευσης καθώς και κάθε άλλη εργασία, υλικά και µι-
κροϋλικά (καλώδια-όργανα ελέγχου και προστασίας κ.λ.π.) πυρανίχνευσης όπως απεικονίζο-
νται και περιγράφονται στα συµβατικά τεύχη και στα σχέδια της µελέτης του έργου. 
 
Μόνιµο υδροδοτικό δίκτυο πυρόσβεσης (αντλητικό συγκρότηµα δηλ. πετρελαιοκίνητη αντλί-
α, ηλεκτροκίνητη αντλία και µια jockey pump), πυροσβεστικές λήψεις (φωλιές) , αυτόµατο 
σύστηµα πυρόσβεσης (δηλ. σωληνώσεις και καταιωνητήρες ) , πυροσβεστήρες κάθε 
κατηγορίας φορητοί ή οροφής και κάθε άλλη εργασία, υλικά και µικροϋλικά (όργανα ελέγχου, 
επιτήρησης, διατήρησης πίεσης, δοκιµών κ.λ.π.) πυρόσβεσης όπως απεικονίζονται και 
περιγράφονται στα συµβατικά τεύχη και στα σχέδια της µελέτης του έργου. 
 
Ο Ανάδοχος υποχρεούται µε την περαίωση των εγκαταστάσεων πυρανίχνευσης και 
πυρόσβεσης να υποβάλλει την αναγκαία κατά νόµο δήλωση την αρµόδια Πυροσβεστική 
Υπηρεσία για την ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων σύµφωνα µε την εγκεκριµένη µελέτη για 
την έκδοση των απαραίτητων πιστοποιητικών – βεβαιώσεων πυροπροστασίας.  



 
Στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται η πλήρης τοποθέτηση, οι συνδέσεις, οι δοκιµές 
της εγκατάστασης και οι απαραίτητες οικοδοµικές και χωµατουργικές εργασίες. 
 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία του Αυτόµατου Ποτίσµατος του 
αυλείου χώρου του έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα σύµφωνα µε τα σχέδια της 
εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές προδιαγραφές Η/Μ 
εγκαταστάσεων του έργου. 
 
Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι εγκαταστάσεις είναι: 
 
Πλήρη δίκτυα άρδευσης αυλής σύµφωνα µε την µελέτη και διασύνδεσης του δικτύου άδρευ-
σης µε το πιεστικό συγκρότηµα ύδρευσης αυλής µε την χρήση οµβρίων υδάτων, πιεστικό συ-
γκρότηµα µε δυο αντλίες πλήρεις εκµετάλλευσης οµβρίων(δοχείο διαστολής, ηλεκτρικό πινά-
κα, αυτοµατισµοί λειτουργίας και εναλλαγής αντλιών), δεξαµενή οµβρίων από οπλισµένο σκυ-
ρόδεµα(σύµφωνα µε την µελέτη), σωλήνες άρδευσης πολυαιθυλενίου, φίλτρα, ηλεκτροβάνες, 
φρεάτια, υπόγειοι αυτοανυψούµενοι εκτοξευτήρες pop-up, περιστροφικοί µε ρυθµιζόµενη γω-
νία διαβροχής και ακτίνας, σταλάκτες σταθερής παροχής , µικροσωλήνες και σταλακτηφόροι 
σωλήνες κάθε τύπου και παροχής , αισθητήρας βροχής, υλικά συνδεσµολογίας ,ηλεκτρικές 
γραµµές λειτουργίας Η/Β, πίνακας προγραµµατισµού αυτοµάτου ποτίσµατος (µε ενδεικτικές 
λυχνίες ενεργών Η/Β ) εκσκαφές και επιχώσεις και κάθε άλλη εργασία, υλικά και µικροϋλικά 
όπως απεικονίζονται και περιγράφονται στα συµβατικά τεύχη, στα σχέδια της µελέτης, την τε-
χνική περιγραφή και τις τεχνικές προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων του έργου. 
 

 
Πλήρης κατασκευή και παράδοση σε λειτουργία των συστηµάτων κλιµατισµού και ε-
ξαερισµού των κτιρίων του έργου που αναφέρονται στην επικεφαλίδα σύµφωνα µε τα  
σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές 
προδιαγραφές Η/Μ εγκαταστάσεων του έργου. Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι 
εγκαταστάσεις είναι: 
 
Προµήθεια και κατασκευή πλήρους δικτύου σωληνώσεων, αερόψυκτη αντλία θερµότητας 
(εσωτερικής( ή εξωτερικής ) εγκατάστασης ) µε ενσωµατωµένο ψυχροστάσιο και πλήρη υ-
δραυλική µονάδα, δοχείο αδρανείας πλήρες µε αυτοµατισµό ,διαστολικά, αντικραδασµικά 
πέλµατα, κυκλοφορητές, συστηµάτων ελέγχου αυτοµατισµού και ασφαλείας ,µονώσεις σω-
ληνώσεων, µονάδες αερισµού νωπού αέρα τεχνικών χαρακτηριστικών όπως η µελέτη, οι τε-
χνικές προδιαγραφές και η τεχνική περιγραφή προβλέπουν, ηχοπαγίδες, τοπικές κλιµατιστι-
κές µονάδες πολυδιαιρούµενου τύπου ,inverter, µε τα δίκτυα σωληνώσεων λειτουργίας και 
αποχέτευσης συµπυκνωµάτων ,αντλίες αποχέτευσης συµπυκνωµάτων, κασέτες 
ψευδοροφής, µεταλλικοί αεραγωγοί προσαγωγής και απόρριψης αέρα µε την προβλεπόµενη 
µόνωση , στό-µια κάθε τύπου (προσαγωγής και απαγωγής αέρα) ,δισκοβαλβίδες 
εξαερισµού, ανεµιστήρες εξαερισµού, δίκτυα αεραγωγών εξαερισµού , φυγοκεντρικοί 
ανεµιστήρες προσαγωγής και απόρριψης αέρα, αισθητήρες, βαλβίδες, συστήµατα ελέγχου, 
χειριστήρια κλιµατισµού, αυτο-µατισµοί ασφαλείας και γενικά όλα τα υλικών , εξαρτήµατα και 
µηχανήµατα τα οποία είναι απαραίτητα για τη σωστή και ασφαλή λειτουργία των 
συστηµάτων κλιµατισµού και αερισµού του έργου όπως αυτά καθορίζεται από τα σχέδια της 
µελέτης. 
 
Επίσης στο κατ’ αποκοπή τίµηµα περιλαµβάνονται και όλες οι απαραίτητες οικοδοµικές και 
χωµατουργικές εργασίες που θα προκύψουν για την τοποθέτηση των µηχανηµάτων ,τη 
διέλευση των αεραγωγών και σωλήνων ,στοµίων, κλπ. καθώς και οι δοκιµές που θα 
πιστοποιήσουν την ορθή λειτουργία του συστήµατος. 
 
 
Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών γεννητριών ηλεκτροπαραγωγής, ισχύος αιχµής 
τουλάχιστον 18,70 KWp του έργου που αναφέρεται στην επικεφαλίδα σύµφωνα µε τα 
σχέδια της εγκεκριµένης µελέτης , την τεχνική περιγραφή και τις τεχνικές προδιαγραφές Η/Μ 
εγκαταστάσεων .  



 
Περιγραφικά (και όχι περιοριστικά) οι εγκαταστάσεις είναι:  
Προµήθεια, εγκατάσταση, πλήρης κατασκευή ,παράδοση σε λειτουργία (µετά από επιτυχείς 
δοκιµές) και διασύνδεση µε το δίκτυο χαµηλής τάσης της ∆Ε∆∆ΗΕ (αφού πραγµατοποιηθούν 
από τον ανάδοχο όλες οι διαδικαστικές ενέργειες ) φωτοβολταϊκών (Φ/Β) γεννητριών παροχής 
ηλεκτρικής ενέργειας ισχύος τουλάχιστον αιχµής 19,68 kwp του έργου που περιλαµβάνει τις 
Φ/Β γεννήτριες µε τις βάσεις στήριξης τους, αντιστροφείς ισχύος, το µετρητικό και καταγραφικό 
σύστηµα, την εγκατάσταση του κατάλληλου λογισµικού στον ηλεκτρονικό υπολογιστή του 
γραφείου του ∆/ντη για την παρακολούθηση του συστήµατος ,τους ηλεκτρικούς πίνακες, την 
ηλεκτρονική πινακίδα πληροφοριών (επί της εισόδου), τις απαραίτητες καλωδιώσεις, τα υλικά 
και µικρουλικά. Ειδικότερα κάθε εγκατάσταση, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά ,περιλαµβάνει :  
Τις φωτοβολταϊκές (Φ/Β) γεννήτριες της εγκατάστασης, διαταγµένες στις αναγκαίες συστοιχίες 
(η επιλογή των θέσεων φαίνεται στα σχέδια της µελέτης) οι οποίες θα έχουν τις Ευρωπαϊκές 
προδιαγραφές και πιστοποιήσεις.  
Οι Φ/Β γεννήτριες, παρέχονται µε την προδιαγραφόµενη εγγύηση, θα είναι δε αποκλειστικά 
επιπέδου τύπου. Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία-πλαίσια , διαχωρισµένα στις προβλεπόµενες 
κατάλληλες οµάδες συνθέτουν τις ηλιακές γεννήτριες, θα έχουν δε σύνθεση και ποιοτικά 
χαρακτηριστικά τα καθοριζόµενα από την µελέτη ,την τεχνική περιγραφή (Τ.Π.),και τις 
προδιαγραφές του έργου.  
Οι Φ/Β γεννήτριες του έργου θα χωροθετηθούν επί της κεραµοσκεπής ή του δώµατος του 
Σχολείου όπως φαίνεται στα σχέδια, οι προδιαγραφές απόδοσης και οι συνθήκες δοκιµών 
καθο-ρίζονται στην Τ.Π.  
Κάθε γεννήτρια θα είναι ηλεκτρικά µονωµένη από την ειδική µεταλλική βάση (σταθερής ή 
χειροκίνητα ρυθµιζόµενης γωνίας ) στήριξης και το οπίσθιο κάλυµµα.  
Οι ηλιακές γεννήτριες θα είναι διασυνδεδεµένες στο ηλεκτρικό δίκτυο µέσω καταλλήλων α-
ντιστροφέων DC/AC .Για τα υπόλοιπα επί των αντιστροφέων ισχύει η Τ.Π. του έργου.  
Για την αξιολόγηση του φωτοβολταϊκού συστήµατος και τον υπολογισµό της προσδιδόµενης 
στο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας, θα χρησιµοποιηθεί κατάλληλο µετρητικό σύστηµα (data 
logger). 
 
Οι Φ/Β γεννήτριες του συστήµατος θα τοποθετηθούν σε επάλληλες σειρές (συστοιχίες) όπως 
καθορίζει η µελέτη. Στον υπολογισµό της διάταξης των Φ/Β γεννητριών ισχύουν τα 
αναφερόµενα στην Τ.Π. του έργου.  
Οι σειρές των πλαισίων-στοιχείων θα στηριχθούν σε µεταλλικές βάσεις ειδικού τύπου για Φ/Β 
εγκαταστάσεις και θα εδράζονται επί του δώµατος µε κατάλληλο τρόπο για αντοχή σε 
ανεµοπίεση.  
Για την ηλεκτρολογική σύνδεση των Φ/Β πλαισίων, θα χρησιµοποιηθούν τα προδιαγραφόµενα 
στην µελέτη ηλεκτρικά καλώδια τόσο για το κοµµάτι DC (συνεχούς ρεύµατος) όσο και για το 
κοµµάτι AC (εναλλασσόµενου ρεύµατος).  
Τα καλώδια όλων των εξωτερικών εγκαταστάσεων να τοποθετηθούν σε γαλβανισµένους 
µεταλλικούς σωλήνες κατάλληλης διαµέτρου.  
Οι αντιστροφείς ισχύος θα έχουν ενσωµατωµένες όλες τις απαιτούµενες από τους διεθνείς 
κανονισµούς ασφάλειες .  
Στις αναλαµβανόµενες υποχρεώσεις µε την προσφορά είναι η ηλεκτρολογική διασύνδεση 
(καλώδια, στηρίγµατα κ.λ.π.) της εγκατάστασης των Φ/Β γεννητριών µε το ηλεκτρικό δίκτυο 
χαµηλής τάσης.  
Επίσης συµπεριλαµβάνεται στην προσφορά η υποχρέωση εκτέλεσης όλων των απαραίτητων 
ενεργειών προς τους αρµόδιους φορείς και υπηρεσίες για την διασύνδεση της εγκατάστασης 
προς το ηλεκτρικό δίκτυο, την έκδοση της σχετικής αδείας παραγωγής και ότι πιστοποιήσεις 
και αδειοδοτήσεις απαιτούνται για την σύναψη της σχετικής σύµβασης αυτοπαραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας µε ενεργειακό συµψηφισµό (net metering). Η υποχρέωση της Υπηρεσίας 
περιορίζεται µόνο στην υπογραφή των απαιτούµενων εγγράφων. Το κόστος σύνδεσης που θα 
χρεωθεί από τoν ∆Ε∆∆ΗΕ για την διασύνδεση, αδειοδότηση, υπογραφή σύµβασης πώλησης 
κ.λ.π. καταβάλλεται άµεσα από τον ανάδοχο και αφού προσκοµιστούν τα αναγκαία παραστα-  



 
τικά η δαπάνη αποδίδεται από τον εργοδότη. Ο ανάδοχος είναι επίσης υπεύθυνος για τη συ-
µπλήρωση της αίτησης σύνδεσης, το µονογραµµικό ηλεκτρολογικό σχέδιο, την κάτοψη του 
χώρου εγκατάστασης όπου θα αποτυπώνεται η ακριβής θέση των φωτοβολταϊκών πλαισίων, 
την παράδοση των τεχνικών εγχειριδίων των αντιστροφέων και των φωτοβολταϊκών στοιχείων 
καθώς και οποιοδήποτε άλλο δικαιολογητικό απαιτηθεί από τον ∆Ε∆∆ΗΕ. 

 
Επίσης από τον ανάδοχο αναλαµβάνεται η υποχρέωση κατά την εκτέλεση των 
εγκαταστάσεων ή µετά την αποπεράτωσή τους να γίνουν παρουσία της Επίβλεψης οι 
διάφορες δοκιµές και θα συνταχθούν τα σχετικά πρωτόκολλα όπως από την µελέτη, την Τ.Π. 
και τους κανονισµούς προβλέπονται. Οι δοκιµές αυτές θα επαναληφθούν και κατά την 
παραλαβή, αν αυτό ζητηθεί. Ο ανάδοχος υποχρεούται να ενηµερώσει και τους τελικούς 
χρήστες του κτιρίου για τη λειτουργία του συστήµατος. Τέλος, ο ανάδοχος υποχρεούται να 
υποβάλλει µελέτη αξιολόγησης σχεδιασµού και µελέτη ενεργειακής απόδοσης του συστήµατος 
της εγκατάστασης του µε εξειδικευµένο λογισµικό (ενδεικτικά SMA Sunny Design) η οποία θα 
εγκριθεί από την επίβλεψη πριν την έναρξη των εργασιών. 
 
Επισηµαίνεται ότι οποιοδήποτε εγκατάσταση όλων των Η/Μ εργασιών- ακόµη και αν δεν πε-
ριγράφεται παραπάνω – αλλά εµπεριέχεται στην εγκεκριµένη µελέτη, τις τεχνικές προδια-
γραφές και την τεχνική περιγραφή του έργου, συµπεριλαµβάνεται στο παρόν τίµηµα. 



 
 
ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΕΣ 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΥΛΕΙΟΥ 

ΧΩΡΟΥ 
 
Πλήρης κατασκευή όλων των οικοδοµικών εργασιών του αυλείου χώρου σύµφωνα µε τις εγκεκριµέ-
νες µελέτες, τις προδιαγραφές, τα τεύχη δηµοπράτησης και της οδηγίες της Υπηρεσίας. 
 
Οι οικοδοµικές εργασίες πλήρους ολοκλήρωσης του αυλείου χώρου είναι ενδεικτικά και όχι περιορι-
στικά οι παρακάτω: 
 
 

1. Ο καθαρισµός της επιφάνειας διαµόρφωσης της αυλής (πέραν της επιφάνειας της εκσκαφής 
υποδοµής των κτιρίων) από φυτικές γαίες, µπάζα, διάφορα υλικά, απορρίµµατα κ.λπ.  

 
2. Οι πάσης φύσεως γενικές εκσκαφές για την διαµόρφωση όλων των περιοχών (πλακοστρώ-

σεις, φυτεύσεις, επιστρώσεις µε σκυρόδεµα, σκαλοπάτια, διάδροµοι, ράµπες παντός είδους, 
συµπεριλαµβανοµένης και της ράµπας καθόδου οχηµάτων προς υπόγειο χώρο στάθµευσης, 
περιοχές άθλησης, περιοχές θέσεων στάθµευσης, περιοχές παιχνιδιών, κερκίδες) του 
αυλείου χώρου, σε οποιαδήποτε έδαφος (γαιώδες, ηµιβραχώδες, βραχώδες, κροκαλοπαγές, 
γρανιιτκό, κ.λπ) ανεξάρτητα από το βάθος εκσκαφής µε την χρήση κάθε απαιτούµενου µηχα-
νήµατος και µέσου.  

 
Η εξυγειαντική στρώση µε θραυστό υλικό λατοµείου σε όλη την επιφάνεια του σκάµµατος για 
την κατασκευή της ράµπας καθόδου οχηµάτων στον υπόγειο χώρο στάθµευσης, όπως προ-
βλέπεται από την µελέτη και θα κατασκευαστεί σε στρώσεις στο απαιτούµενο συνολικό πά-
χος.  

 
3. Οι αντλήσεις (εφ’ άπαξ ή συνέχεια) σε περίπτωση εκσκαφών µέσα σε νερό µέγιστου βάθους 

0,50m από την στάθµη ηρεµίας του.  
 

4. Οι πάσης φύσεως εκσκαφές θεµελίων-τάφρων, µετά της τυχόν απαιτούµενης αντιστήριξης 
των παρειών, για την θεµελίωση των διαφόρων κατασκευών του αυλείου χώρου (π.χ. πε-
ζούλια, διαχωριστικά τοιχεία επιπέδων αντιστήριξης, τοιχεία περίφραξης, πέργκολες, κερκί-
δες, κράσπεδα, κτίσµατα και υπόστεγα εισόδων, κατασκευές κάλυψης διαδρόµων, κλίµακες, 
ζαρντινιέρες, καθιστικών πάγκων, ράµπες παντός είδους κ.λπ.) σε οποιαδήποτε έδαφος 
(γαιώδες, ηµιβραχώδες, βραχώδες, κροκαλοπαγές, γρανιιτκό κ.λπ) ανεξάρτητα από το βά-
θος εκσκαφής µε την χρήση κάθε απαιτούµενου µέσου (χειροκίνητου ή µηχανικού).  

 
5. Οι πάσης φύσεως επιχώσεις θεµελίων ή επιχώσεις για την υπερύψωση διαφόρων περιοχών 

του αυλείου χώρου, σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ 02-07-02-02 «Επανεπιχώσεις σκαµµάτων θεµε-
λίων τεχνικών έργων» και την µελέτη του έργου, µε υγιή προϊόντα εκσκαφών (κατόπιν ε-
γκρίσεως της Υπηρεσίας) ή µε δάνεια χώµατα.  

 
6. Στην περίπτωση χρήσης δάνειων χωµάτων περιλαµβάνεται η προµήθεια και µεταφορά τους 

στον τόπο του έργου από οποιαδήποτε απόσταση, σύµφωνα και µε την ΕΤΕΠ 02-06-00-00 
και:   

• οι απαιτούµενες ενέργειες και διαδικασίες για την ανάπτυξη λατοµείου ή δανειοθαλά-
µου   

• η εκσκαφή για την απόληψη των δανείων   
• οι φορτοεκφορτώσεις, η σταλία των αυτοκινήτων και η µεταφορά των δανείων από 

οποιαδήποτε απόσταση στον τόπο του έργου   
• οι τυχόν απαιτούµενες αντλήσεις υδάτων.   

7. Η επίχωση γίνεται σε στρώσεις των 30cm, µε συνεχές κατάβρεγµα και συµπύκνωση κάθε 
στρώσης και του συνόλου µε οποιαδήποτε κατάλληλα µέσα (χειροκίνητα ή µηχανικά µε δο-
νητική πλάκα κ.λπ) σε ποσοστό τουλάχιστον ίσο µε το 95% της µέγιστης ξηρής πυκνότητας 
που λαµβάνεται εργαστηριακά µε την πρότυπη µέθοδο προσδιορισµού της σχέσης υγρασίας 
πυκνότητας AASHO-T-180/D (τροποποιηµένη µέθοδος AASHO) αφού η εργαστηριακή µέγι-
στη πυκνότητα διορθωθεί για το επί % ποσοστό του χονδρόκοκκου υλικού που συγκρατείται   



 
στο κόσκινο 3/4'’ (19,1mm) µε βάση του τύπο της παρ.2.10.2 της πρότυπης τεχνικής περι-
γραφής του ΥΠΕΧΩ∆Ε.. 

 
8. Η συσσώρευση, διακίνηση, φορτοεκφόρτωση, µεταφορά και απόρριψη των προϊόντων εκ-

σκαφών (γενικών και θεµελίων) και όλων των υλικών καθαρισµού-αποξηλώσεων των επιφα-
νειών µε κάθε µέσο (χειροκίνητο ή µηχανικό) σε αποδεκτούς χώρους ΑΕΚΚ, συµπεριλαµβα-
νοµένου στο συµβατικό αντικείµενο, του κόστους εναπόθεσης τους.  

 
 
9. Καθαίρεση – αποξήλωση όλων των υφισταµένων κατασκευών του γηπέδου, κοπή - εκρίζωση 

δένδρων του έργου που έιναι απαραίτητες για την κατασκευή του νέου κτιρίου του σχολείου 
και την διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του, σύµφωνα µε τη µελέτη και την τεχνική 
περιγραφή του έργου µε χρήση κάθε απαιτούµενου µέσου και εργαλείου, απαιτουµένων ι-
κριωµάτων και βοηθητικών κατασκευών.  

 
Στα προς καθαίρεση τµήµατα θα γίνεται µέχρι την επί του εδάφους στάθµη έδρασης των θε-
µελίων τους, στο απαιτούµενο βάθος από την στάθµη του περιβάλλοντος χώρου και περι-
λαµβάνει τα πάσης φύσεως θεµέλια, δάπεδα, βάσεις υπερύψωσης, κ.λπ. 

 
Γενικά τα οποιαδήποτε δάπεδα και θεµέλια θα κατεδαφίζονται ανεξάρτητα από την στάθµη 
των σε σχέση µε τον περιβάλλοντα χώρο. 

 
Συµπεριλαµβάνεται και αποξήλωση οποιωνδήποτε εγκαταστάσεων που βρίσκονται µέσα στην 
περίµετρο του γηπέδου του σχολείου προκειµένου να ολοκληρωθούν πλήρως οι παντός 
είδους καθαιρέσεις - αποξηλώσεις που απαιτούνται γενικά για την εφαρµογή της µελέτης δηλ. 
την κατασκευή των κτιρίων του έργου, τη διαµόρφωση του αυλείου χώρου, και της κατασκευή 
της περίφραξης του µετά του τυχόν εξωτερικού πεζοδροµίου ή άλλων εξωτερικών κατασκευών 
(όλα τα παραπάνω ανεξάρτητα από τον τρόπο και τα υλικά δόµησης των προς κατεδάφιση ή 
καθαίρεση κατασκευών), σύµφωνα µε τη µελέτη και την ΕΤΕΠ 15-02-01-01, 14-02-02-01, 14-
02-01-01 

 
Περιλαµβάνονται και:  
1. Οι απαραίτητες φορτοεκφορτώσεις των πλεοναζόντων και ακαταλλήλων για επιχώσεις 
προϊόντων κατεδαφίσεων, αποξηλώσεων, κοπής – εκρίζωσης δένδρων και καθαιρέσεων 
και µεταφορές τους για απόρριψη σε περιοχές που το επιτρέπουν οι αρµόδιες Αρχές, ανε-
ξάρτητα από την απόσταση µεταφοράς   

2. Οι απαραίτητες φορτοεκφορτώσεις και µεταφορές των τυχόν χρησίµων (από τις 
κατεδαφίσεις) υλικών κ.λ.π. σε αποθήκες του αναδόχου, καθόσον ρητά δηλούται ότι αυτά 
θα περιέλθουν στην κυριότητα του.   

3. Οι απαραίτητες φορτοεκφορτώσεις και τοπικές µεταφορές των προϊόντων εκείνων που α-
παιτούνται (και που η επίβλεψη τα έκρινε, κατά την απόλυτη κρίση της κατάλληλα) για τις 
επιχώσεις των ορυγµάτων των θεµελίων ή για επίχωση µέσα στην περίµετρο της βάσης 
των κτιρίων ή τέλος για την κατασκευή επιχωµάτων αυλείου χώρου,   

4. Οι αποζηµιώσεις καθυστέρησης και όλες οι απαιτούµενες µεταφορές µε κάθε µέσο των 
προϊόντων καθαιρέσεων µε οποιαδήποτε µεταφορικά µέσα σε πρόσφορη θέση µέσα στο 
γήπεδο και έξω από αυτό.   

5. Αναφέρεται, γενικά και όχι περιοριστικά και προς αποφυγή παρερµηνειών, ότι σε   
κάθε περίπτωση στις απαιτούµενες εργασίες καθαιρέσεων – αποξηλώσεων - 
µεταφυτεύσεων περιλαµβάνονται και:  
• Η αποξήλωση όλων των συρµατοπλεγµάτων (εξωτερικής περίφραξης και εσωτερικά του 
γηπέδου) ροµβοειδούς ή οποιουδήποτε άλλου σχήµατος οπής, µετά των ορθοστατών 
από παντός είδους σιδηρές διατοµές, το οποίο είναι στερεωµένο επί των ανωτέρω 
αναφεροµένων κιγκλιδωµάτων και σε όλο το µήκος αποξήλωσης αυτών.   

• Η αποξήλωση όλων των µεταλλικών ιστών ηλεκτροφωτισµού µετά της καθαίρεσης των 
βάσεων στερέωσης αυτών από οπλισµένο σκυρόδεµα.   

• Η καθαίρεση όλων των υφισταµένων µεταλλικών κατασκευών από σιδηροσωλήνες και 
λοιπές µεταλλικές διατοµές.   

• Η καθαίρεση όλων των περιοχών δαπέδων του γηπέδου από άοπλο ή ελαφρά 
οπλισµένο σκυρόδεµα µετά όλων των πεζουλιών διαχωρισµού αυτών από λοιπές πε-
ριοχές.   



 
• Η καθαίρεση δαπέδου από ασφαλτοτάπητα στις εντός του γηπέδου περιοχές µετά όλων 
των πεζουλιών διαχωρισµού αυτών από λοιπές περιοχές.. 

 
• Η καθαίρεση των κατασκευών από οπλισµένο σκυρόδεµα:  

o  Των βάσεων των αποξηλούµενων µεταλλικών ιστών ηλεκτροφωτισµού. 
o  Των βάσεων στερέωσης όλων των αποξηλούµενων µεταλλικών κατασκευών.  
o Όλων των εσωτερικών τοιχείων διαχωρισµού περιοχών προκηπίων, περιοχών 
γηπέδων και διαφόρων άλλων σποραδικών κατασκευών  

o Των τµηµάτων υφισταµένων τοιχείων εξωτερικής περίφραξης που καθαιρούνται 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των σχεδίων της µελέτης.  

• Η κοπή – εκρίζωση όλων των προβλεποµένων από την µελέτη δένδρων.   
• Η καθαίρεση όλων των ξύλινων κατασκευών και επενδύσεων δόµησης του οικίσκου 

χώρων WC & ντούς.   
Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί αυστηρά κατά την εκτέλεση όλων των παραπάνω 
εργασιών αποξηλώσεων – κοπών – εκριζώσεων δένδρων και καθαιρέσεων όλες τις  
κείµενες περί   ασφαλείας   διατάξεις   και  τις   υποδείξεις   και  εντολές   της   επίβλεψης  
και αφού πραγµατοποιήσει εγκαίρως όλες τις απαιτούµενες διαδικασίες εντοπισµού 
και διακοπής αρµοδίως υφιστάµενων παροχών ηλεκτρικού ρεύµατος, νερού, 
αποχέτευσης, δεξαµενής ακαθάρτων (βόθρος) κ.λπ.  
Ο ανάδοχος πάντως ανεξάρτητα όλων αυτών είναι ο µόνος υπεύθυνος για κάθε ζηµιά ή 
ατύχηµα που µπορεί να προκληθεί από τις εργασίες που παρόντος άρθρου. 

 
10. Το σκυρόδεµα καθαριότητας κατηγορίας C12/15 που προβλέπεται σε πάχος 10cm ,πριν την 

κατασκευή των θεµελίων των διαφόρων κατασκευών του αυλείου χώρου (π.χ. πεζούλια, δια-
χωριστικά τοιχεία επιπέδων αντιστήριξης, τοιχεία περίφραξης, πέργκολες, κερκίδες, κράσπε-
δα, κτίσµατα και υπόστεγα εισόδων, κατασκευές κάλυψης διαδρόµων, κλίµακες, ζαρντινιέ-
ρες, καθιστικών πάγκων, ράµπες παντός είδους, συµπεριλαµβανοµένης και της ράµπας 
καθόδου οχηµάτων στον υπόγειο χώρο στάθµευσης, κ.λπ.), σε όλη την επιφάνεια του πυθ-
µένα του σκάµµατος θεµελίωσης των ανωτέρω κατασκευών.  

 
11. Το σκυρόδεµα κατηγορίας C12/15 όλων των δαπέδων αυλείου χώρου που προβλέπεται να 

επιστρωθούν µε οποιαδήποτε είδος επίστρωσης – πλακοστρώσεις, µαρµαροστρώσεις, κ.λπ. 
(εκτός ασφαλτοτάπητα) σε πάχος τουλάχιστον 12cm εκτός αν σε ορισµένες κατασκευές 
ορίζεται από την µελέτη µεγαλύτερο πάχος, µε οπλισµό δοµικού πλέγµατος Τ131 µετά της 
απαιτούµενης αλληλοεπικάλυψης των φύλλων των πλεγµάτων και των απαιτούµενων ξυλο-
τύπων χυτών µικροκατασκευών και των αναγκαίων πρόσµικτων µείωσης λόγου νερού-
τσιµέντου και των προβλεπόµενων αρµών.  

 
12. Το σκυρόδεµα κατηγορίας C12/15 και όλες οι απαιτούµενες εργασίες και κατεργασίες τελικής 

επιφάνειας, σε πάχος τουλάχιστον 12cm εκτός αν σε ορισµένες κατασκευές ορίζεται από την 
µελέτη µεγαλύτερο πάχος, που θα µείνουν ανεπίστρωτα, µε ειδική κατεργασία της επιφά-
νειας τους, σύµφωνα µε την µελέτη (σκουπιστή, σταµπωτή, έγχρωσµη κ.λπ.) µε οπλισµό 
δοµικού πλέγµατος Τ131 µετά της απαιτούµενης αλληλοεπικάλυψης των φύλλων των πλεγ-
µάτων και των απαιτούµενων ξυλοτύπων χυτών µικροκατασκευών και των αναγκαίων πρό-
σµικτων µείωσης λόγου νερού-τσιµέντου και των προβλεπόµενων αρµών.  

 
13. Το οπλισµένο σκυρόδεµα κατηγορίας C16/20 (ή ανώτερης κατηγορίας αν προβλέπεται ιδιαί-

τερα για ορισµένες κατασκευές του αυλείου χώρου) για την κατασκευή όλων των στοιχείων 
αναδοµών, τοιχείων και λοιπών κατασκευών στις διαστάσεις που προβλέπεται από την µελέ-
τη (π.χ. πεζούλια, διαχωριστικά τοιχεία επιπέδων αντιστήριξης, τοιχεία περίφραξης, πέργκο-
λες, κερκίδες, κράσπεδα, κτίσµατα και υπόστεγα εισόδων, κατασκευές κάλυψης διαδρόµων, 
κλίµακες, ζαρντινιέρες, καθιστικών πάγκων, ράµπες παντός είδους – εκτός ράµπας καθόδου 
οχηµάτων προς υπόγειους χώρους στάθµευσης, κ.λπ.) µετά των απαιτούµενων αρµών και 
των απαιτούµενων πρόσµικτων µείωσης λόγου νερού-τσιµέντου.  

 
Το οπλισµένο σκυρόδεµα κατηγορίας C25/30 (θεµελίωση και ανωδοµή ) για την κατασκευή 
της ράµπας καθόδου οχηµάτων στους υπόγειους χώρους στάθµευσης, µετά των απαιτουµέ-
νων αρµών και των αναγκαίων προσµίκτων µείωσης λόγου νερού – τσιµέντου.   



 
14. Οι πάσης φύσεως ξυλότυποι οποιαδήποτε κατηγορίας (χυτών τοίχων, συνήθων χυτών κα-

τασκευών, χυτών µικροκατασκευών κ.λπ) ευθύγραµµοι και καµπύλοι από οποιαδήποτε υλικό 
και οποιαδήποτε ικρίωµα σε οποιοδήποτε βάθος ή ύψος από την στάθµη του εδάφους όλων 
των κατασκευών της αυλής ως ανωτέρω περιγράφονται (παρ.15), σύµφωνα και µε την Ε-
ΤΕΠ 01-04-00-00 «Καλούπια κατασκευών από σκυρόδεµα-τύποι».  

 
15. Οι πάσης φύσεως ξυλότυποι των ανεπίχριστων επιφανειών σκυροδέµατος όλων των εµφα-

νών τµηµάτων των ανωτέρω κατασκευών της παρ.15, σύµφωνα και µε τα ειδικώς προβλε-
πόµενα στην παρ.3.6 του τεύχους της «Τεχνικής Περιγραφής-Προδιαγραφών Οικοδοµικών 
Εργασιών». Περιλαµβάνεται επίσης η διαµόρφωση φαλτσογωνιών, εγκοπών , σκοτιών, αρ-
µών, σύµφωνα µε την µελέτη, τις οδηγίες της Υπηρεσίας και την ΕΤΕΠ 01-05-00-00 «Κα-
λούπια εµφανούς-ανεπίχριστου-έγχυτου σκυροδέµατος» µε χρήση ξύλινων ή πλαστικών πη-
χίσκων, κατάλληλης κατά περίπτωση διατοµής, οι οποίοι στερεώνονται στους ξυλότυπους. 
Ακόµα περιλαµβάνεται η αποκατάσταση τοπικών φθορών που τυχόν προκληθούν κατά την 
αφαίρεση των ξυλότυπων µε χρήση ειδικού επισκευαστικού κονιάµατος κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 
1504-3, η επάλειψη των ξυλοτύπων µε κατάλληλο αντικολλητικό υλικό, η τοποθέτηση πλα-
στικών παρεµβληµάτων σε δεσίµατα του ξυλοτύπου και η υδατοστεγής σφράγιση των αρµών 
του ξυλοτύπου.  

 
16. Οι πάσης φύσεως σιδηροί οπλισµοί οποιουδήποτε είδος και οποιασδήποτε διαµέτρου σε ό-

λες τις κατασκευές του αυλείου χώρου, σύµφωνα µε την µελέτη, τις περιγραφές του άρθρου 
38.20 του εγκεκριµένου Ενιαίου Τιµολογίου Οικοδοµικών Εργασιών και της οδηγίες της υπη-
ρεσίας, συµπεριλαµβανοµένων και των αποστατών του σιδηροπλισµού του σκυροδέµατος 
µεταξύ οπλισµού και ξυλοτύπου και µεταξύ gross beton πυθµένα θεµελίων και οπλισµού θε-
µελίων.  

 
17. Τα τµήµατα από µπετόν των καθιστικών πάγκων του αύλειου χώρου σύµφωνα µε την λε-

πτοµέρεια (Λ.14.22) µετά του απαιτούµενου σιδηρού οπλισµού, των εµφανών ξυλοτύπων, 
των σιδηρότυπων για την δηµιουργία λείων άριστων επιφανειών σκυροδέµατος, της διαµόρ-
φωσης των οριζοντίων επιφανειών σκυροδέµατος µε επίπαση τσιµέντου και τον χρωµατισµό 
των ορατών επιφανειών µε τσιµεντόχρωµα ακρυλικής βάσης σε δύο στρώσεις µετά την ε-
φαρµογή του απαιτούµενου υποστρώµατος χρωµατισµών (αστάρι).  

 
18. Οι πάσης φύσεως κατασκευές βρυσών από σκυρόδεµα, σύµφωνα µε τα σχέδια της µελέτης 

και τις λεπτοµέρειες (Λ.14.14), από οπλισµένο σκυρόδεµα κατηγορίας C20/25 που περιλαµ-
βάνει την κατασκευή τους από οπλισµένο σκυρόδεµα κατηγορίας C20/25, πάσης φύσεως 
εκσκαφές-επιχώσεις και µεταφορές αχρήστων υλικών, ξυλότυπους, αποστάτες σιδηροπλι-
σµού σκυροδεµάτων, σιδηρούς οπλισµούς, την επεξεργασία σανιδώµατος ξυλοτύπων για 
την δηµιουργία εµφανών επιφανειών σκυροδέµατος, τον χρωµατισµό των εµφανών επιφα-
νειών σκυροδέµατος µε αστάρι και τσιµεντόχρωµα της επένδυσης της βρύσης και της γούρ-
νας µε προβλεπόµενα από τις µελέτες υλικά.  

 
19. Πλήρης κατασκευή των πρόχυτων κράσπεδων από σκυρόδεµα, µε την βάση τους και το ρεί-

θρο. Τα προκατασκευασµένα κράσπεδα κατασκευάζονται (σε βιοµηχανική εγκατάσταση όχι 
επί τόπου του έργου) από σκυρόδεµα κατηγορίας C20/25 διατοµής πλάτους 0,15m και ύ-
ψους 0,25m έως 0,30m, σύµφωνα και µε τα σχέδια λεπτοµερειών της µελέτης, µε απότµηση 
ευθύγραµµων ή καµπύλων κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1340 και την ΕΤΕΠ 05-02-041-00 «Κράσπεδα, 
ρείθρα και τάφροι όµβριων καταστρώµατος οδών υπενδεδυµένες µε σκυρόδεµα». Η τοποθέ-
τηση τους πρέπει να γίνεται ευθύγραµµα ή καµπύλα, σύµφωνα µε τα σχέδια της µελέτης και 
τις επί τόπου οδηγίες της Υπηρεσίας, µε χρήση τεµαχίων µήκους όχι µικρότερου των 0,50m, 
µε λεία επιφάνεια και η στερέωση των κρασπέδων γίνεται στην πίσω πλευρά µε σκυρόδεµα 
πρισµατικής διατοµής τουλάχιστον 0,10x0,20m από σκυρόδεµα C8/10 και ο εγκιβωτισµός 
και η αρµολόγηση τους µε τσιµεντοκονία 650kg τσιµέντου ανά ένα κυβικό άµµου. Το ρείθρο 
κατασκευάζεται σύµφωνα µε την µελέτη από σκυρόδεµα κατηγορίας C16/20 µε διαστάσεις 
ενδεικτικές 35-50cm πλάτους και 25-35cm ύψους, σύµφωνα και µε τα σχέδια λεπτοµερειών 
της µελέτης.  

 
20. Κατασκευή ξύλινης πέργκολας ή υπόστεγου από αντικολλητή ξυλεία σύµφωνα µε τα σχέδια 

και τις λεπτοµέρειες της µελέτης Λ.Τ.14.28β και το σχέδιο του αυλείου χώρου, ύψους από το 
δάπεδο της αυλής σύµφωνα µε την µελέτη. Οι στύλοι πακτώνονται στο δάπεδο (µετά από   
πλήρη κατεργασία   και   µόρφωση   των   άκρων,   στερέωση   µέσω   γαλβανισµένου  



 
σιδηροσωλήνα Ø1’’ και σύνδεση στερέωση των στύλων µε ειδικές ξυλόβιδες και ειδική κονία 
ενδεικτικού τύπου THROGRIP ή EMACO GROUT. Η κατασκευή πραγµατοποιείται σύµφωνα 
µε τα σχέδια και τις απαιτήσεις της µελέτης, τα σκυροδέµατα πάκτωσης, θεµέλια, υποστυλώ-
µατα κ.λπ. Τα ξύλα προστατεύονται µε ειδικό αντιµυκητιακό και αδιαβροχοποιητικό βερνίκι 
σε δύο τουλάχιστον στρώσεις. Η πλήρης κατασκευή της ξύλινης πέργκολας ή υπόστεγου 
από αντικολλητή ξυλεία, οι διαστάσεις των ορθοστατών, τεγίδων κ.λπ. της πέργκολας ή υ-
πόστεγου καθώς και η µορφή και ο τρόπος στερέωσης γίνεται σύµφωνα µε την µελέτη και τις 
οδηγίες της υπηρεσίας. 

 
21. Η επικάλυψη της πέργκολας µε ξύλινα πηχάκια από αντικολλητή σύνθετη ξυλεία διατοµής 

2,50x080cm τοποθετούµενα κατά τον άξονα Χ (οριζόντια) και Ψ (κάθετα) που απέχουν µετα-
ξύ τους κατά 5,50cm µε δηµιουργία τετράγωνων κενών διαστάσεων 5,50x5,50cm. Τα πηχά-
και πακτώνονται ενδιάµεσα σε διπλή ξύλινη διακίδωση διατοµής 6,00x6,00cm η κάθε µία, οι 
οποίες στερεώνονται στα περιµετρικά δοκάρια της πέργκολας από οπλισµένο σκυρόδεµα και 
στις ξύλινες δοκούς της πέργκολας.   
Τα πηχάκια προστατεύονται µε ειδικό αντιµυκητιακό και αδιαβροχοποιητικό βερνίκι σε δύο 
τουλάχιστον στρώσεις, σύµφωνα µε την τεχνική περιγραφή και προδιαγραφές του έργου, την 
ΕΤΕΠ 03-10-05-00 και τις οδηγίες της Υπηρεσίας.  

 
22. Κατασκευή της ξύλινης καθιστικής επιφάνειας πάγκων επί στοιχείων σκυροδέµατος, σύµφω-

να µε την λεπτοµέρεια (Λ14.22 – πάγκοι από µπετόν και ξύλο) δηλ.:   
Ξύλινη καθιστική επιφανείας πάγκων επί στοιχείων σκυροδέµατος µε σανίδες φυσικής ξυλείας 
διατοµής 80Χ60 mm, σύµφωνα µε το σχέδιο Τ3 της µελέτης και την λεπτοµέρεια (Λ.14.22).   
Οι σανίδες βιδώνονται ακλόνητα και µε ασφάλεια µε ανοξείδωτες φραζάτες βίδες ελάχιστης 
διαµέτρου 8mm στην επιφάνεια του σκυροδέµατος, χωρίς να δηµιουργείται καµία αιχµηρή 
προεξοχή της κεφαλής.   
Όλα τα ξύλινα στοιχεία θα είναι από φυσικό ξύλο PEACH PINE ή OREGON PINE 
εµποτισµένο και ειδικό για εξωτερικούς χώρους και για αντοχή στις καιρικές συνθήκες, σύµ-
φωνα και µε την ΕΤΕΠ 10-02-02-01.   
Περιλαµβάνεται η πλήρης κατεργασία των σανίδων (ροκάνισµα, πλάνισµα, τρίψιµο, µόργωση 
ακµών και άκρων, κ.λπ.) και η προστασία µε ειδικό αντιµυκητιακό και αδιαβροχοποιητικό 
χρώµα σε δύο τουλάχιστον στρώσεις και τελική στρώση προστασίας από άχρωµο κερί.  

 
Προµήθεια επί τόπου του έργου, εργασία και όλα τα απαιτούµενα υλικά συναρµογής, 
τοποθέτησης και στερέωσης στις θέσεις που προβλέπεται από την µελέτη ή σε σηµεία που θα 
υποδείξει η επίβλεψη.  

 
23. Κατασκευή των καθιστικών αυλείου χώρου ΄΄παγκάκια – ξύλινες πεζούλες΄΄ σύµφωνα µε την 

λεπτοµέρεια Λ.Ε.08 δηλ.:   
Παγκάκια αυλείου χώρου σύµφωνα µε την λεπτοµέρεια της µελέτης Λ.Ε.08 που αποτελείται 
από ξύλινη επιφάνεια επί γαλβανισµένου µεταλλικού σκελετού.  
Τα στοιχεία της ξύλινης επένδυσης (στις διαστάσεις και διατοµές που προβλέπει η µελέτη) βι-
δώνονται ακλόνητα και µε ασφάλεια µε ανοξείδωτες φραζάτες βίδες, κατάλληλης διαµέτρου, 
χωρίς να δηµιουργείται καµία αιχµηρή προεξοχή κεφαλής, στην επιφάνεια των στοιχείων του 
µεταλλικού σκελετού, ο οποίος επίσης κατασκευάζεται σύµφωνα µε τις διαστάσεις και διατοµές 
που προβλέπει η µελέτη.  
Ο µεταλλικός σκελετός στερεώνεται ακλόνητα στο σκυρόδεµα υπόβασης πλακοστρώσεων µε 
πυκνά εκτονούµενα µεταλλικά αγκύρια (τουλάχιστον ένα ανά 50 εκ. στα περιµετρικά και ενδιά-
µεσα στοιχεία βάσης του σκελετού).  
Όλα τα ξύλινα στοιχεία θα είναι από φυσικό ξύλο PEACH PINE ή OREGON PINE 
εµποτισµένο και ειδικό για εξωτερικούς χώρους και για αντοχή στις καιρικές συνθήκες, σύµ-
φωνα και µε την ΕΤΕΠ 10-02-02-01.  
Περιλαµβάνεται η πλήρης κατεργασία των σανίδων (ροκάνισµα, πλάνισµα, τρίψιµο, µόρφωση 
ακµών και άκρων, κ.λπ.) και η προστασία µε ειδικό αντιµυκητιακό και αδιαβροχοποιητικό 
χρώµα σε δύο τουλάχιστον στρώσεις και τελική στρώση προστασίας από άχρωµο κερί σε 
όλες τις πλευρές.  
Προµήθεια επί τόπου του έργου, εργασία και όλα τα απαιτούµενα υλικά συναρµογής, 
τοποθέτησης και στερέωσης στις θέσεις που προβλέπεται από την µελέτη ή σε σηµεία που θα 
υποδείξει η επίβλεψη.  



 
24. Πλήρης κατασκευή και τοποθέτηση των σιδηρών κιγκλιδωµάτων περίφραξης ή διαχωρισµού 

εσωτερικών περιοχών αυλείου χώρου, οποιουδήποτε σχεδίου και σύνθεσης διατοµών και µε-
ταλλικών θυρών αυλείου χώρου - ανοιγόµενες - σύµφωνα και µε την λεπτοµέρεια (Λ.11.01α) 
και τις περιγραφές της µελέτης, πλήρως χρωµατισµένα ως κατωτέρω, δηλ.:  
Κιγκλιδώµατα σιδηρά και πόρτες απλού σχεδίου , σύµφωνα µε το σχέδιο λεπτοµερειών της 
µελέτης Λ11.01α πλήρως χρωµατισµένα (τρίψιµο µε γυαλόχαρτο, µίαστρώση µινίου και δύο 
στρώσεις ελαιοχρώµατος απόχρωσης της εκλογής της επίβλεψης) αποτελούµενα από σιδηρές 
ράβδους (σίδηρος κατασκευών Φ 18 και όχι ράβδοι οπλισµού S 220 ) ανά 100 χιλ. (διαξονική 
απόσταση 120 χιλ. µεταξύ ορθοστατών από διπλό κοιλοδοκό 50/50/2,5mm µε ελεύθερο ύψος 
175 εκ., πακτωµένων στο τοιχείο περίφραξης σε βάθος περίπου 30 εκ. και σιδηρών λαµών 
(πάνω-κάτω και ενδιάµεσοι) διατοµής 50/8 χιλ.  
Το πάνω άκρο του ορθοστάτου καλύπτεται µε ένα καπάκι από λαµαρίνα ηλεκτροσυγκολληµέ-
να διαστάσεων 50/50/4/χιλ. Με την τιµή αυτή θα πληρωθούν και οι αντίστοιχες σιδερένιες 
πόρτες δίφυλλες ή πολύφυλλες µε πλαίσια (τελάρα) και ορθοστάτες ανάρτησης θυροφύλλων 
από κοιλοδοκούς 50/30/2χιλ. και 50/50/2χιλ.  
Οι ενδιάµεσοι κατακόρυφοι ορθοστάτες των πλαισίων θυρών είναι από κοιλοδοκό 40/25/2χιλ. 
Οι µηχανισµοί και τα εξαρτήµατα ανάρτησης και λειτουργίας και ασφάλισης, η χωνευτή κλει-
δαριά ασφαλείας τύπου ΥΑLE ή CISA µε ορείχαλκο κυπρί και πλάκα, θα είναι σύµφωνα µε τις 
απαιτήσεις της λεπτοµέρειας 11.01α και της Τεχνικής Περιγραφής και περιλαµβάνονται στην 
ανά Μ2 τιµή.  
Στην εργασία τοποθέτησης του κιγκλιδώµατος περιλαµβάνεται και η διαµόρφωση της στέψης 
του τοίχου της βάσης (σαµαράκι) εφόσον εκ της κατασκευής του ή λόγω της τοποθέτησης του 
κιγκλιδώµατος η στέψη αυτή δεν είναι απόλυτα ευθύγραµµη, επίπεδη και αισθητικά καλαίσθη-
τη, χωρίς ιδιαίτερη αποζηµίωση.  
∆ηλαδή προµήθεια και κατεργασία σιδήρου και εν γένει υλικών και µικροϋλικών, πάκτωση ορ-
θοστατών, διαµόρφωση στέψης τοίχου βάσης, χρωµατισµός κιγκλιδώµατος, προµήθεια και 
τοποθέτηση κλειδαριών, χειρολαβών, συρτών και σιδηρών αυλοθυρών και γενικά κάθε εργα-
σία πλήρους κατασκευής, χρωµαστισµού (ΕΤΕΠ 03-10-03-00) (µία στρώση αντισκωριακού 
χρώµατος –µίνιο- και δύο στρώσεις ελαιοχρώµατος), τοποθέτησης και στερέωσης. 

 
25. Πλήρης κατασκευή και τοποθέτηση περίφραξης γηπέδου αθλοπαιδιών (βόλεϊ-µπάσκετ-τένις) 

σύµφωνα µε το σχέδιο λεπτοµερειών της µελέτης Λ.Τ.11.04 από πλέγµα Φ 3/5 χιλ. γαλβανιζέ 
45Χ45 χιλ. στερεούµενο σε ορθοστάτες από σιδηροσωλήνες γαλβανισµένους Φ 2", βαρέως 
τύπου (πράσινη ταινία) πακτωµένους σε αποστάσεις 2,00 Μ σε τοιχίο από σκυρόδεµα σε βά-
θος 60cm. Στο κάτω άκρο των ορθοστατών τοποθετούνται µε ηλεκτροσυγκόλληση πέντε πτε-
ρύγια σιδηρά (τζινέτια) που θα ενισχύσουν την στερέωση του σιδηροσωλήνα στο σκυρόδεµα. 
Οι ορθοστάτες στερεώνονται µεταξύ τους στα επάνω άκρα τους µε σιδηροσωλήνες γαλβανιζέ 
Φ 1 1/2" και µε ειδικά ταφ 2 1/2". Το ύψος της περίφραξης από την στέψη του τοιχίου είναι 
4,00 Μ. Μετά την τοποθέτηση των σιδηροσωλήνων τεζαρισµένο το συρµατόπλεγµα τετραγω-
νικής οπής 45/45 χιλ. και πάχους σύρµατος 3,5 χιλ. θα τοποθετηθούν επίσης τρία σύρµατα 
γαλβανισµένα, πάχους Φ 4 χιλ. (ούγιες) ένα στο κάτω άκρο του συρµατοπλέγµατος και δύο 
ενδιάµεσα σε ίσες αποστάσεις µεταξύ τους όπως φαίνεται στο σχέδιο λεπτοµερειών, αφού α-
νοιχθούν προηγουµένως τρύπες στους ορθοστάτες για να περάσουν οι ούγιες. Επίσης θα το-
ποθετηθούν οι προβλεπόµενες από το παραπάνω σχέδιο λοξές ούγες. Τα κάτω άκρα των σι-
δηροσωλήνων µε τα στηρίγµατα τους (τζινέτια) σε µήκος 60 εκ. (όσο εισχωρεί στο τοιχείο) θα 
χρωµατισθούν (πριν την τοποθέτηση) µε δύο στρώσεις αντισκωριακού µινίου. Το πλέγµα θα 
εγκιβωτιστεί 10 CM µέσα στο τοιχίο βάσεως. Να σηµειωθεί ότι οι σιδηροσωλήνες θα τοποθε-
τηθούν απολύτως κατακόρυφοι ισοϋψείς επί του αυτού επιπέδου. Περιλαµβάνεται και η κατα-
σκευή της πόρτας του γηπέδου αθλοπαιδιών, σύµφωνα µε την λεπτοµέρεια Λ.Τ. 11.05 µε σι-
δερένιο πλέγµα οντουλέ 40/40.  

 
26. Πλήρης κατασκευή και τοποθέτηση χειρολισθήρων (κουπαστή) στηθαίων κλιµάκων, κερκίδων, 

κλπ, αυλείου χώρου από σιδηροσωλήνες Φ 50mm γαλβανισµένους, στερουµένων µε άριστη 
ηλεκτροσυγκόλληση σε σιδηροσωλήνες Φ 30mm γαλβανισµένους, που πακτώνονται στο στη-
θαίο ή σε τοιχείο, σύµφωνα µε το σχέδια και τις λεπτοµέρειες της µελέτης και τις οδηγίες της 
Υπηρεσίας, µε την διαµόρφωση σε περίπτωση στηθαίου της στέψης του. Σηµειώνεται ότι όλα 
τα µεταλλικά στοιχεία να είναι γαλβανισµένα και µετά από τις όποιες ηλεκτροσυγκολλήσεις 
που θα γίνουν για την κατασκευή του χειρολησθήρα, θα γίνει καθαρισµός στις ενώσεις από τα   



 
υαλώδη υπολείµµατα των ηλεκτροδίων και κατόπιν επάλειψη σε δύο στρώσεις µε ψυχρό γαλ-
βάνισα. Περιλαµβάνεται και η εργασία διαµόρφωσης της στέψης του στηθαίου. 

 
27. Πλήρης κατασκευή και τοποθέτηση προστατευτικού κιγκλιδώµατος εξόδων αυλείου χώρου (6 

τεµ.), σύµφωνα µε το σχέδιο λεπτοµερειών της µελέτης Λ.Τ.11.08 αποτελούµενο από πλαί-σιο 
από σιδηροσωλήνα Φ 2 1/2", ολικού µήκους περίπου 2,30 m. Το πλαίσιο στηρίζεται σε δύο 
κατακόρυφους ορθοστάτες από σιδηροσωλήνα Φ 2 1/2". Στο παραπάνω πλαίσιο τοποθε-τείται 
πλέγµα “οντουλέ”, βροχίδες διαστάσεων 50/50 mm και διάµετρο σύρµατος Φ 5 mm. Στην 
εργασία περιλαµβάνονται όλα τα υλικά, µικρούλικα και η εργασία για την πλήρη κατασκευή, 
τοποθέτηση και πάκτωση. Επίσης περιλαµβάνεται ο χρωµατισµός µε µία στρώση µίνιου και 
διπλή στρώση ελαιοχρώµατος (ΕΤΕΠ 03-10-03-00), όλων των επιφανειών της κατασκευής.  

 
28. Πλήρης κατασκευή και εγκατάσταση µεταλλικών στυλοβατών γηπέδου καλαθοσφαίρισης 

(2τεµ.), όπως αναλυτικά περιγράφεται στην τεχνική περιγραφή και στα σχέδια της µελέτης, 
στην κατασκευαστική λεπτοµέρεια Λ.14.09, στην Τεχνική Περιγραφή της Γ.Γ.Α και φαίνεται στο 
αντίστοιχο πρότυπο σχέδιο Π-1/Τ-Α3 της Γ.Γ.Α. πλήρως και ακλόνητα εγκατεστηµένου σε βά-
ση από οπλισµένο σκυρόδεµα, που συµπεριλαµβάνεται στην τιµή µε το πακτωµένο στο πέδι-
λο πλαίσιο υποδοχής του στυλοβάτη και τα απαιτούµενα µπουλόνια, υλικά και µικρούλικά που 
απαιτούνται για την πλήρη εγκατάσταση του στυλοβάτη µε την πρόβλεψη των απαιτουµένων 
υποδοχών για την στερέωση µεταλλικής ή από πλέξιγκλας µπασκέτας, κατά τρόπο που να 
µην απαιτείται πρόσθετη εργασία ή υλικά και µικροϋλικά και τον χρωµατισµό µε δύο στρώσεις 
χρώµατος αντισκωριακού µίνιου όλων των επιφανειών του και µε δύο στρώσεις ντούκο µε πι-
στολέτο ή πινέλο των ορατών.  

 
29. Πλήρης κατασκευή και εγκατάσταση πίνακας καλαθοσφαίρισης (µπασκέτα) από πλέξιγκλας (2 

τεµ.), όπως αναλυτικά περιγράφεται στην Τεχνική Περιγραφή και φαίνεται στο αντίστοιχο 
πρότυπο σχέδιο Π-1/Τ-Α3 της Γ.Γ.Α. πλήρως εγκατεστηµένος και έτοιµος για χρήση σε στυλο-
βάτη µεταλλικό µε την στεφάνη υποδοχής της καλαθοσφαίρισης, τα εγκάρσια στοιχεία ακαµ-
ψίας, τις ταινίες σήµανσης του πίνακα, τα στηρίγµατα, υλικά και µικροϋλικά που απαιτούνται 
γενικά την στήριξη στο στυλοβάτη και την πλήρη σύνθεση του στην τελική του µορφή και τον 
χρωµατισµό µε δύο στρώσεις αντισκωριακού µινίου και δύο στρώσεις χρώµατος ντούκο µε πι-
νέλο ή πιστολέτο, των σιδερένιων επιφανειών στην προβλεπόµενη απόχρωση.  

 
30. Πλήρης κατασκευή και εγκατάσταση λυοµένου συγκροτήµατος ποδοσφαίρισης (βόλεϊ), (1 τεµ.), 

σύµφωνα µε την Τεχνική Περιγραφή και το σχέδιο Π-2/Τ-Α3 της Γ.Γ.Α. µετά του φιλέ, 
αποτελούµενο από δύο µεταλλικούς ορθοστάτες από σιδηροσωλήνες. Κάθε ορθοστάτης απο-
τελείται από δύο σωλήνες τύπου Μάνεσµαν διαφορετικής διατοµής που συνδέονται όπως στο 
αντίστοιχο σχέδιο και εγκιβωτίζονται µέσα σε στέρεο εγκιβωτισµό από σκυρόδεµα των 300 
χγρ. τσιµέντου, µε σταθερή υποδοχή και λυόµενο κυλινδρικό στοιχείο στερέωσης (µανσόν). Η 
σταθερή αυτή υποδοχή και το µανσόν είναι από σιδηροσωλήνες τύπου Μάνεσµαν. Στο άκρο 
αυτό περιλαµβάνεται επί πλέον α) Το συρµατόσχοινο τέντωσης του φιλέ, µαζί µε τα στηρίγµα-
τα και τον οδηγό. β) Το σύστηµα αποµείωσης της τέντωσης και οι τροχαλίες στερεώνονται σε 
έναν από τους ορθοστάτες γ) ∆ύο πώµατα ισόπεδης απόφραξης των οπών υποδοχής των 
ορθοστατών και δ) ο χρωµατισµός των µεταλλικών στοιχείων µε δύο στρώσεις αντισκωριακού 
µινίου και δύο στρώσεις χρώµατος ντούκο (µε πιστολέτο ή πινέλο). ∆ηλαδή υλικά και µικροϋ-
λικά στον τόπο του έργου, κατασκευή του στερεού εγκιβωτισµού από σκυρόδεµα, εργασία 
πλήρους κατασκευής, τοποθέτησης και χρωµατισµού του συγκροτήµατος ορθοστατών, δαπά-
νη αποµείωσης, φθοράς, συγκόλλησης, µικροϋλικών, εξαρτηµάτων, υλικών στερέωσης καθώς 
δαπάνη προµηθείας φιλέ και οποιαδήποτε άλλη δαπάνη που θα απαιτηθεί ώστε το συγκρότη-
µα να αποδοθεί έτοιµο να λειτουργήσει, σύµφωνα µε το αντίστοιχο πρότυπο σχέδιο και την 
Τεχνική Περιγραφή. 

 
31. Πλήρης κατασκευή και εγκατάσταση ιστού σηµαίας, (2 τεµ.), συνολικού ύψους 5,50 m., 

αποτελούµενος από δύο σωλήνες τύπου Μάνεσµαν. Ο πρώτος σωλήνας έχει µήκος 3,00 µ. 
και διατοµή Φ 95/102 και ο δεύτερος µήκους 2,50 µ. έχει διατοµή Φ 68/76. Η σύνδεση των δύο 
σωλήνων και η στερέωση του ιστού µέσα σε βάση από σκυρόδεµα των 300 χλγ. γίνεται 
σύµφωνα µε τα αναφερόµενα γιά τους ορθοστάτες του γηπέδου, βόλεϋ σύµφωνα µε την Τε-
χνική Περιγραφή και το σχέδιο Π-2/Τ-Α3 της Γ.Γ.Α. Συµπεριλαµβάνεται και η εργασία κατα-
σκευής και τοποθέτησης του µηχανισµού ανάρτησης της σηµαίας. ∆ηλαδή υλικά, µικροϋλικά 
επί τόπου του έργου και εργασία πλήρους κατασκευής, τοποθέτησης, στερέωσης και  



 
χρωµατισµού, ο χρωµατισµός των µεταλλικών στοιχείων µε δύο στρώσεις αντισκωριακού µινί-
ου και δύο στρώσεις χρώµατος ντούκο (µε πιστολέτο ή πινέλο) και σύµφωνα µε τα σχέδια και 
τις οδηγίες της επίβλεψης (ΕΤΕΠ 03-10-03-00). 
 
 

32. Πλήρης κατασκευή των πλακοστρώσεων µε παντός είδους πλάκες (εκτός µαρµάρινων) 
(τσιµεντόπλακες, βοτσαλόπλακες, ανάγλυφες, αντιολισθητικές, κ.λπ.), σύµφωνα µε τα σχέδια, 
τις λεπτοµέρειες και τις περιγραφές της µελέτης µε τις απαιτούµενες κατά περίπτωση 
διαστάσεις, το απαιτούµενο υπόστρωµα τσιµεντοκονιάµατος, την δηµιουργία αρµών και το 
απαιτούµενο αρµολόγηµα. 
 
Περιλαµβάνονται οι προβλεπόµενες από την µελέτη επιστρώσεις µε πλάκες τσιµέντου 
πλευράς άνω των 30cm και πάχους 3 έως 5cm κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1338, µε αρµούς πλάτους έως 
5mm επί υποστρώµατος πάχους 2cm από ασβεστοτσιµεντικονίαµα των 350 kg. Τσιµέντου και 
0,04m3 ασβέστου, πλήρως κατασκευασµένες. 
 
 

33. Πλήρης κατασκευή των παντός είδους επιστρώσεων επιφανειών µε σκυρόδεµα (χυτό βοτσα-
λωτό, ραµπών, σκουπιστό, ραβδωτό, έγχρωµο, χτενιστό, σταµπωτό, κ.λπ.) σύµφωνα µε τα 
σχέδια, τις λεπτοµέρειες και τις περιγραφές µε την απαιτούµενη κατά περίπτωση κατεργασία 
της τελικής επιφανείας δηλαδή κατασκευάζονται:  
Οι προβλεπόµενες από την µελέτη ΄΄χτενιστές επιφάνειες΄΄ σκυροδέµατος δαπέδων και 
ραµπών ΑΜΕΑ αυλείου χώρου, µε σκληρό σάρωθρο για την δηµιουργία της αντιολισθηρής 
έγχρωµης επιφάνειας ΄΄χτενιστής΄΄ µε λεπτές ραβδώσεις. Η επεξεργασία γίνεται εφ΄όσον είναι 
ακόµα νωπή η επιφάνεια του σκυροδέµατος, στην επιφάνεια του οποίου προηγείται 
επιπεδοποίηση µε σανίδα (τάβλα) για την βύθιση των σκύρων, επίστρωση γαλακτώµατος 
(αριάνι) τσιµέντου µε χρώµα, επίπαση χαλαζιακής άµµου και δηµιουργία ραβδώσεων µε 
σάρωθρο, σε καθορισµένη φορά, σύµφωνα µε την τεχνική περιγραφή και τις επί τόπου 
υποδείξεις της υπηρεσίας.  
Οι προβλεπόµενες από την µελέτη ΄΄σκουπιστές΄΄ επιφάνειες σκυροδέµατος κερκίδων (εκτός 
της καθιστικής επιφανείας η οποία έχει επικάλυψη τσιµεντοκονίας µε ψηφίδα ως κατωτέρω 
αναφέρεται σε επόµενη ενότητα) µε επίπαση τσιµέντου σε ποσότητα 500gr/m2 όσο το 
σκυρόδεµα είναι νωπό, στην συνέχεια σκουπίζεται µε πλατιά σκούπα από νάϋλον, όπου τα 
σκουπίσµατα γίνονται µε κινήσεις παράλληλες και κάθετες προς τον άξονα µήκους της 
επιφανείας, σύµφωνα µε την τεχνική περιγραφή και τις επί τόπου οδηγίες της υπηρεσίας.  
Οι προβλεπόµενες από την µελέτη επιστρώσεις καθιστικών επιφανειών κερκίδων µε ισχυρό 
τσιµεντοκονίαµα των 600 χγρ. Τσιµέντου ελάχιστου πάχους 2εκ. µε προσθήκη λευκής 
µαρµαροψηφίδας (ρυζάκι).  

Η προβλεπόµενη από την µελέτη κατασκευή αντιολισθητικού βιοµηχανικού δαπέδου 
ράµπας καθόδου οχηµάτων στους υπόγειους χώρους στάθµευσης µε ειδικές ραβδώσεις από 
γαρµπιλόδεµα κατηγορίας C16/20 και σκληρυντικό υλικό τύπου MASTERTOP 100 
COLORCRON-MACRON ή ισοδύναµου χρώµατος της επιλογής της επιβλέψεως, και σε 
αναλογία 10 kg/m2 δαπέδου που κατασκευάζεται όπως παρακάτω:  
Επί του σκυροδέµατος του δαπέδου καρφώνεται δοµικό πλέγµα Τ131, διαστρώνεται 
γαρµπιλόδεµα ελάχιστου πάχους 5 cm ενισχυµένο µε οικοδοµική ρητίνη ενδεικτικού τύπου  
FEBOND SBR.  
Επί της διαµορφωµένης µε δονητή λείας επιφάνειας του γαρµπιλοδέµατος γίνεται επίπαση 
των 2/3 της ποσότητας του σκληρυντικού υλικού ενδεικτικού τύπου MASTERTOP 100 
COLORCRON-MACRON και διάστρωση µε µηχανικό λειαντήρα (ελικόπτερο).  
Στη συνέχεια διαστρώνεται το υπόλοιπο 1/3 της ποσότητας του σκληρυντικού και γίνεται νέα 
συµπίεση και επεξεργασία µε τον µηχανικό λειαντήρα.  
Ακολουθεί η τελική διαµόρφωση της επιφάνειας µε ειδικές ραβδώσεις και η δηµιουργία αρµών 
διακοπής µε κατάλληλη αντικηροζινική µαστίχη και ψεκασµός της επιφάνειας µε 
αντιεξατµιστική µεµβράνη ενδεικτικού τύπου RHEOFINISH C110.  
∆ηλαδή, υλικά, µικρουλικά και εργασία πλήρους κατασκευής του δαπέδου και των αρµών 
διακοπής, όπως παραπάνω περιγράφεται σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του προµηθευτή και 
τις οδηγίες της επιβλέψεως.  



 
34. Επίστρωση µε ελαστικοσυνθετικό τάπητα πάχους 1,8- 2 χιλ., απόχρωσης πρασίνου, κόκκινου ή 

καφέ ή συνδυασµού τους, πάνω σε υπάρχοντα ασφαλτοτάπητα εξωτερικών γηπέδων 
αθλοπαιδιών (µπάσκετ – βόλεϋ), σύµφωνα µε την τεχνική προδιαγραφή διάστρωσης 
ελαστικοσυνθετικού τάπητα Οι εργασίες κατασκευής είναι οι εξής.  
α. Επιµελής καθαρισµός της ασφαλτικής επιφάνειας ώστε να αποµακρυνθούν κάθε είδους 
ρύποι και ακαθαρσίες όπως σκόνη. Λάδια κλπ.  
β. Στοκάρισµα της ασφαλτικής επιφάνειας µε εφαρµογή ειδικού µίγµατος ασφαλτικού 
γαλακτώµατος, αδρανούς απαλλαγµένο από άργιλο, τσιµέντο κλπ.  
γ. Ξύσιµο της τελικής επιφάνειας της ασφάλτου µε ειδική ξύστρα και καθαρισµός της ώστε να 
δηµιουργηθεί επιφάνεια λεία και επίπεδη κατάλληλη για την υποδοχή του ελαστικού τάπητα. δ. 
∆ιάστρωση χυτού συνθετικού τάπητα σε τρείς τουλάχιστον αλλεπάλληλες διασταυρούµενες 
στρώσεις µε χρήση ειδικών ρακλετών ώστε να επιτευχθεί πάχος 1,8 - 2 χιλ. και να προκύψει 
οµοιόµορφη επιφάνεια µατ, αδρή και αντιολισθηρή.  
ε. Γραµµογράφηση της τελικής επιφάνειας σύµφωνα µε τις διεθνείς προδιαγραφές από 
χρώµατα συµβατά µε τον συνθετικό τάπητα και ανθεκτικά στην υπεριώδη ακτινοβολία. 

 
35. Πλήρης κατασκευή των επιστρώσεων µε πλάκες µαρµάρου και λοιπές µαρµάρινες 

επιστρώσεις στα πλατύσκαλα κλιµάκων πρόσβασης από αυλή στον χώρο γηπέδου και λοιπές 
περιοχές του αυλείου χώρου που προβλέπονται από την µελέτη, µετά των απαιτουµένων από 
την µελέτη εργασιών λειότριψης και αδροποίησής των µε µηχανικά µέσα και εργαλεία και 
ηλεκτοεργαλεία χειρός, γλυφών, κ.λπ. (πλάκες, κατώφλια, περιζώµατα, µπορντούρες, σοβα-
τεπιά, στηθαία, σκαλοµέρια, ποδιές, κ.λπ.) στο απαιτούµενο από την µελέτη πάχος και δια-
στάσεις και χρώµα και ποιότητα, σύµφωνα και µε την ΕΤΕΠ 03-07-03-00 «Επιστρώσεις µε 
φυσικούς λίθους».  

 
Επίσης κατασκευάζονται οι επενδύσεις βαθµίδων (ευθείες ή λοξές) στις κλίµακες 
προσβάσεων: από την αυλή προς χώρο γηπέδου µπάσκετ και βόλεϋ, προς είσοδο νότιας 
πλευράς από αυλή, προς ράµπα αυτοκινήτων, κ.λπ., σύµφωνα µε την µελέτη (πάχος 3/2 cm 
βατήρων/ µετώπων) µετά της απαιτούµενης λειότριψης και αδροποίησης.  

 
36. Πλήρης κατασκευή των χρωµατισµών όλων των επιφανειών τοιχίων και λοιπών κατασκευών 

αυλείου χώρου από εµφανές σκυρόδεµα ή επίχρισµα (π.χ. κερκίδες, πέργκολες, βρύσες, 
καθιστικοί πάγκοι, τοιχεία περίφραξης και παντός είδους τοιχεία αυλής, τοιχεία ράµπας 
οχηµάτων κ.λπ), µε τσιµεντόχρωµα σε δύο ή περισσότερες στρώσεις µέχρι να επιτευχθεί 
τέλεια οµοιοµορφία και πάχος ξηρού υµένα 125 µικρά, σύµφωνα και µε την ΕΤΕΠ 03-10-01-00 
«Χρωµατισµοί επιφανειών σκυροδέµατος» αφού προηγηθεί η εφαρµογή υποστρώµατος 
(αστάρι) τσιµεντοχρωµάτων µε βάση τις διαλυτές στο νέφτι και το λευκό οινόπνευµα ακρυλικές 
ρητίνες, σύµφωνα µε την µελέτη και την ΕΤΕΠ 03-10-02-00 «Χρωµατισµοί επιφανειών 
επιχρισµάτων». Το αστάρι εφαρµόζεται σε δύο στρώσεις αφού µεσολαβήσει µεταξύ τους 
επιµεληµένο τρίψιµο µε γυαλόχαρτο.  

 
37. Πλήρης κατασκευή των χρωµατισµών των µεταλλικών κατασκευών του αυλείου χώρου σύµ-

φωνα µε την µελέτη και την ΕΤΕΠ 03-10-03-00 «Αντισκωριακή προστασία και χρωµατισµός 
σιδηρών επιφανειών» που περιλαµβάνει απόξεση και καθαρισµό µε ψήκτρα και σµυριδόπανο, 
µία στρώση αντιδιαβρωτικού υποστρώµατος ενός συστατικού και δύο στρώσεις ελαιοχρώµα-
τος. Στην περίπτωση του χρωµατισµού γαλβανισµένων µεταλλικών στοιχείων θα εφαρµόζεται, 
ειδικό για αυτές τις επιφάνειες υπόστρωµα (αστάρι) δύο συστατικών, συµβατό µε την τελική 
βαφή, σύµφωνα και µε την ΕΤΕΠ 03-10-03-00 «Αντισκουριακή προστασία και χρωµατισµός 
σιδηρών επιφανειών».  

 
38. Κατασκευή ειδικού σταθεροποιηµένου δαπέδου (πατηµένο χώµα) τελικού συ-µπυκνωµένου 

πάχους στρώσης τουλάχιστον 10 εκ. Το χωµάτινο δάπεδο κατασκευάζεται µε επίστρωση των 
διαδρόµων και λοιπών προβλεποµένων από την µελέτη χώρων αυλής µε υλι-κό (σύµφωνα και 
µε τα προβλεπόµενα στην Τεχνική Περιγραφή) στην σύνθεση του οποίου υπάρχει 30% άµµος 
κόκκου 2-0,005 mm, 40% ιλύς κόκκου 0,005-0,003 mm, 30% άργιλος κόκκου < 0,003 mm 
καθώς επίσης και επί πλέον προσθήκη συνδετικών ποζολανικών πρόσµικτων σε αναλογία 
120 kgr/m3. Η στρώση του τελικού ενιαίου πάχους 10εκ., µετά την ολοκλήρωση της 
συµπίεσης, προβλέπεται να κατασκευαστεί σε υπάρχουσα πλήρως διαµορφωµένη και 
συµπιεσµένη στρώση θραυστού υλικού λατοµείου 3Α πάχους 15cm και δύο στρώσεων 
γαιωυφάσµατος των 285 kg/m2. Περιλαµβάνεται η συµπύκνωση και η κυλίνδρωση  



 
(τουλάχιστον τρεις επαναλήψεις) µε κύλινδρο βάρους άνω των 650kg µέχρι να γίνει το µίγµα 
ασυµπίεστο και η ταυτόχρονη διαβροχή µε νερό χωρίς πίεση. 

 
39. Πλήρης κατασκευή των επιστρώσεων µε:   

• γεωύφασµα των 155 gr/m2 πάνω από την περιµετρική επίχωση του σκάµατος του κτιρίου 
µε σκύρα στις περιοχές της αυλής µε κηπόχωµα   

• γεωύφασµα των 285 gr/m2 πάνω από την βάση από συµπιεσµένη στρώση θραυστού 
υλικού λατοµείου στις περιοχές επίστρωσης µε «πατηµένο χώµα»   

• φύλλο πολυαιθυλενίου (νάυλον) πάχους 0,40mm πάνω από την περιµετρική επίχωση του 
σκάµµατος του κτιρίου µε σκύρα στις περιοχές της αυλής µε σκυρόδεµα/πλακόστρωση και 
κάτω από σκυρόδεµα καθαριότητας στην περιοχή ράµπας οχηµάτων.  

 
 
40. Κατασκευή βάσης οδοστρωσίας µεταβλητού πάχους (κατ΄ ελάχιστον 15εκ.), (εκτός αν σε ιδιαί-

τερες εργασίες επιστρώσεων προβλέπεται µεγαλύτερο πάχος ή η κατασκευή υπόβασης) από 
θραυστά αδρανή υλικά σταθεροποιουµένου τύπου σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ 05-03-03-00 "Στρώ-
σεις οδοστρωµάτων από ασύνδετα αδρανή υλικά", στις περιοχές του αυλείου χώρου που προ-
βλέπεται από την µελέτη (περιοχή γηπέδου µπάσκετ – βόλεϋ, περιοχή θέσεων στάθµευσης, 
περιοχές επίστρωσης µε πατηµένο χώµα, κ.λπ.) µε συµπύκνωση κατά στρώσεις µεγίστου συ-
µπυκνωµένου πάχους κάθε στρώσης 0,10 m, ανεξάρτητα από τη µορφή και την έκταση της ε-
πιφάνειας κατασκευής, σε υπαίθρια ή υπόγεια έργα. Περιλαµβάνονται: η προµήθεια των αδρα-
νών και του νερού διαβροχής, η µεταφορά τους επί τόπου του έργου από οποιαδήποτε από-
σταση, η διάστρωση, διαβρoxή και πλήρης συµπύκνωση, ώστε να προκύψει η προβλεπόµενη 
από την µελέτη γεωµετρική επιφάνεια.  

 
41. Προεπάλειψη ανασφάλτωτης επιφάνειας µε ασφαλτικό διάλυµα τύπου ΜΕ-0 ή µε όξινο 

ασφαλτικό γαλάκτωµα, ανεξάρτητα από την έκταση και τη µορφή της επιφάνειας, σε υπαίθρια 
και υπόγεια έργα, (περιοχή γηπέδου µπάσκετ – βόλεϋ, περιοχή θέσεων στάθµευσης), σύµφωνα 
µε την ΕΤΕΠ 05-03-11-01 "Ασφαλτική προεπάλειψη". Περιλαµβάνονται:   

- η προµήθεια της ασφάλτου, του πετρελαίου και του τυχόν απαιτούµενου αντιυδρόφιλου 
παρασκευάσµατος και η µεταφορά τους επί τόπου του έργου από οποιαδήποτε απόσταση   

- η διακίνηση των υλικών και η παρασκευή του ασφαλτικού διαλύµατος (θέρµανση, 
εναποθήκευση, φύλαξη κλπ.)   

- ο καθαρισµός της επιφάνειας που θα προεπαλειφθεί µε µηχανικό σάρωθρο και χειρωνακτική 
υποβοήθηση   

- η µεταφορά και διάχυση του ασφαλτικού διαλύµατος ή του γαλακτώµατος µε αυτοκiνούµενο 
διανοµέα ασφάλτου (Federal)   

- η επαναθέρµανση του διαλύµατος πριν από τη διάχυση (όταν απαιτείται)   
- η ενδεχόµενη διάστρωση αδρανούς υλικού επικάλυψης µε την αξία παραγωγής ή 
προµήθειας και µεταφοράς αυτού στον τόπο διάστρωσης.  

 
42.   Κατασκευή   ασφαλτικής   στρώσης   κυκλοφορίας   πάχους 0,05m   µε χρήση κοινής 
ασφάλτου,  σε  υπόγεια  και  υπαίθρια  έργα  (περιοχή  γηπέδου  µπάσκετ  –  βόλεϋ,  περιοχή 
θέσεων  στάθµευσης),  ανεξάρτητα  από  την  έκταση  και  τη  µορφή  της  επιφάνειας,  µε 

ασφαλτόµιγµα   παρασκευαζόµενο   εν   θερµώ   σε   µόνιµη εγκατάσταση   µε θραυστά 
αδρανή υλικά λατοµείου, τύπου ΑΣ 12,5 ή ΑΣ 20, σύµφωνα µε την εγκεκριµένη µελέτη συνθέ- 

σεως    και    την    ΕΤΕΠ    05-03-11-04    "Ασφαλτικές στρώσεις κλειστού τύπου 
ασφαλτικού σκυροδέµατος". Περιλαµβάνονται:     
- η παραγωγή ή προµήθεια και µεταφορά των κατάλληλων αδρανών υλικών και της ασφάλτου 
µέχρι την εγκατάσταση παραγωγής του ασφαλτοµίγµατος   
- η παραγωγή του ασφαλτοµίγµατος, σύµφωνα µε την εγκεκριµένη µελέτη συνθέσεως  
- η µεταφορά του θερµού ασφαλτοµίγµατος επί τόπου, η διάστρωσή του µε fιnisher  
- η σταλία των µεταφορικών µέσων   
- η κυλίνδρωση του ασφαλτοµίγµατος (αρχική, ενδιάµεση-εντατική και τελική), ώστε να προ-
κύψει η προδιαγραφόµενη επιφανειακή υφή και οµαλότητα   

- η πλήρης συµπύκνωση και επιµελής ισοπέδωση των διαµήκων και εγκαρσίων ενώσεων για 
την εξάλειψη των επιφανειακών ιχνών.  

- περιλαµβάνεται και η αξία της ενσωµατουµένης ασφάλτου.   



 
43. Χάραξη και βαφή διαχωριστικών λωρίδων parkin πλάτους 15 εκ. ή σε οποιοδήποτε άλλο 

τµήµα του έργου προβλέπεται από την µελέτη, µε ανεξίτηλο χρώµα θερµοπλαστικό ή 
ψυχροπλαστικό υλικό λευκό ή οποιασδήποτε άλλης απόχρωσης. Η χάραξη και η 
γραµµογράφηση θα γίνει σύµφωνα µε την µελέτη σήµανσης του έργου και την ΕΤΕΠ 05-04-
02-00 ‘’Οριζόντια σήµανση οδών’’. Στην τιµή µονάδας περιλαµβάνονται:   
- η προµήθεια του υλικού διαγράµµισης, η προσκόµισή του επί τόπου του έργου και η 
προσωρινή αποθήκευση (αν απαιτείται)   

- η διάθεση του απαιτουµένου προσωπικού, µέσων και εξοπλισµού για την εκτέλεση των 
εργασιών και την ρύθµιση της κυκλοφορίας κατά την διάρκειά τους   

- ο καθαρισµός του χώρου parkin από κάθε είδους χαλαρά υλικά µε χρήση µηχανικού 
σάρωθρου ή απορροφητικής σκούπας ή/και χειρωνακτική υποβοήθηση   

- η προετοιµασία για την διαγράµµιση (στίξη-πικετάρισµα)   
- η εφαρµογή της διαγράµµισης µε διαγραµµιστικό µηχάνηµα, κατάλληλο για τον τύπο του 
χρησιµοποιουµένου υλικού   

- η λήψη µέτρων για την προστασία της νωπής διαγράµµισης µέχρι την πλήρη στερεοποίησή 
τους και στην συνέχεια η άρση τους.  

 
44. Γενική µόρφωση επιφάνειας εδάφους για την φύτευση φυτών ή εγκατάσταση χλοοτάπητα που 

περιλαµβάνει αποκοµιδή πλεοναζόντων χωµάτων, καθάρισµα, συγκέντρωση και αποκοµιδή 
κάθε άχρηστου υλικού (πέτρες, υπολείµµατα ριζών, κλαδιά κλπ), αναµόχλευση της επιφάνειας 
µε οποιοδήποτε µέσο, γενική ισοπέδωση των χώρων και γενική µόρφωση του ανάγλυφου της 
επιφανείας του εδάφους για την φύτευση φυτών ή εγκατάσταση χλοοτάπητα, µε χρήση κάθε 
µέσου και εργαλείου µηχανικού και χειρονακτικού.  

 
45. Προµήθεια και διάστρωση κηπευτικού χώµατος επί τόπου του έργου, σε όλους τους χώρους 

πρασίνους µε πάχος διάστρωσης τουλάχιστον 40 εκ., σύµφωνα µε την µελέτη και την ΕΤΕΠ 
02-07-05-00. Το κηπευτικό χώµα θα είναι γόνιµο, επιφανειακό, εύθρυπτο, αµµοαργιλώδους 
σύστασης, µε αναλογία σε άµµο τουλάχιστον 55 % και κατά το δυνατόν απαλλαγµένο από 
σβώλους, αγριόχορτα, υπολείµµατα ριζών, λίθους µεγαλύτερους των 5 cm και άλλα ξένα ή το-
ξικά υλικά βλαβερά για την ανάπτυξη φυτών. Περιλαµβάνεται και η τοποθέτηση και διάστρωση 
του κηπευτικού χώµατος µέσα σε παρτέρια ή ζαρντινιέρες αυλείου χώρου ή σε οποιαδήποτε 
άλλη θέση του αυλείου χώρου προβλέπει η µελέτη, σύµφωνα µε τη µελέτη και την ΕΤΕΠ 02-
07-05-00. Περιλαµβάνονται επίσης οι φορτοεκφορτώσεις και οι πλάγιες µεταφορές των υλι-
κών, η σταλία των αυτοκινήτων µεταφοράς, η δαπάνη προετοιµασίας της επιφάνειας υποδο-
χής, η τοποθέτηση, διάστρωση και ελαφρά συµπύκνωσης του κηπευτικού χώµατος και η συ-
ντήρησή τους µέχρι τη λήξη του χρόνου συντήρησης του έργου. Ως συντήρηση νοείται η δια-
τήρηση της επιθυµητής στάθµης και µορφής (που τυχόν θα αλλοιωθεί µέσα στο χρόνο συντή-
ρησης), µε προσκόµιση και τοποθέτηση συµπληρωµατικής ποσότητας φυτικών γαιών ή/και 
του κηπευτικού χώµατος.  

 
46. ΦΥΤΕΥΣΗ ∆ΕΝ∆ΡΩΝ, σε ποσότητα σύµφωνα µε την µελέτη, που ευδοκιµούν στην περιοχή την 

κατάλληλη περίοδο και σύµφωνα µε τη µελέτη φύτευσης, το υπόµνηµα φύτευσης και τις 
υποδείξεις του γεωπόνου του Οργανισµού, µε χρήση κάθε µέσου και εργαλείου µηχανικού και 
χειρονακτικού και των σκευασµάτων. Περιλαµβάνονται:  

 
1. Η προµήθεια του δένδρου κατηγορίας ∆3 : Προµήθεια καλλωπιστικών δένδρων µε τις δα-
πάνες συσκευασίας, φορτοεκφόρτωσης και µεταφοράς στον τόπο του έργου, τυχόν προσωρι-
νής αποθήκευσης και συντήρησης στο φυτώριο του εργοταξίου, πλαγίων µεταφορών, τυχόν 
απωλειών κατά την µεταφορά, τις δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού και µέσων που 
θα απασχοληθούν, καθώς και όποια άλλη δαπάνη απαιτείται για την διατήρηση των δένδρων 
σε αρίστη κατάσταση µέχρι και τη φύτευσή τους, σύµφωνα µε την φυτοτεχνική µελέτη και την 
ΕΤΕΠ 10-09-01-00.  

 
2. Το άνοιγµα λάκκου διαστάσεων 0,50 Χ 0,50 Χ 0,50 m. (Ε1.2): Άνοιγµα λάκκων σε χαλαρό 
έδαφος, µε εργαλεία χειρός, καθώς και καθαρισµός και αποκοµιδή των υπολειµµάτων ριζών 
και των αχρήστων υλικών, σύµφωνα µε την φυτοτεχνική µελέτη και την ΕΤΕΠ 10-05-01-00. 
Περιλαµβάνονται όλες οι δαπάνες του απαιτουµένου εργατοτεχνικού προσωπικού, εργαλείων 
και µέσων για την πλήρη εκτέλεση της εργασίας.  

 
3. Η φύτευση του δένδρου µε µπάλα χώµατος 4,50 µέχρι 12,00 lt.(λίτρα) (Ε9.5): Φύτευση φυ-
τών µε µπάλα χώµατος όγκου 4,50 - 12,00 lt, δηλαδή: φύτευση µε σωστή τοποθέτηση του φυ-   



 
τού στο λάκκο µέχρι το λαιµό της ρίζας, γέµισµα του λάκκου µέχρι την επιφάνεια του εδάφους, 
πάτηµα του χώµατος µέσα στο λάκκο φύτευσης, λίπανση και σχηµατισµός λεκάνης άρδευσης, 
σύµφωνα µε την µελέτη και την ΕΤΕΠ 10-05-01-00.Περιλαµβάνονται η αξία του λιπάσµατος 
και του νερού και η δαπάνη αποµάκρυνσης όλων των υλικών που θα προκύψουν από τη φύ-
τευση, πέτρες, σακούλες (πέτρες, σακούλες, δοχεία κλπ). 

 
4. Η υποστύλωση του δένδρου, µε την αξία του πασάλου (Ε11.1.1): Yποστύλωση δέντρου µε 
την αξία πασσάλου ευθυτενούς, αποφλοιωµένου, βαµµένου, πελεκητού στο κάτω άκρο, πισ-
σαρισµένου µέχρι ύψος 0,50 m, από κατάλληλη ξυλεία. Περιλαµβάνονται η αξία και µεταφορά 
επί τόπου του πασσάλου, οι δαπάνες του εργατοτεχνικού προσωπικού, των µικροϋλικών και 
των εργαλείων που θα χρησιµοποιηθούν για την κατακόρυφη έµπηξή του σε βάθος 0,50 m, σε 
οποιοδήποτε είδος εδάφους, και µε οποιαδήποτε κλίση καθώς και η πρόσδεσή του δέντρου σ’ 
αυτόν µε κατάλληλο µέσον.  

 
5. Η 3µηνη συντήρηση του δένδρου µετά την προσωρινή παραλαβή του έργου, προκειµένου 
να αναπτυχθεί και να γίνει εύρωστο και θαλερό. Σε αντίθετη περίπτωση ο ανάδοχος υποχρε-
ούται να το αντικαταστήσει µε άλλο δένδρο της ίδιας κατηγορίας. Η συντήρηση περιλαµβάνει :  

 
5.1. Τον σχηµατισµό λεκάνης άρδευσης διαµέτρου από 0,41 έως 0,60 m (ΣΤ1.1) : Σχηµατι-
σµός λεκάνης άρδευσης, σε έδαφος οποιαδήποτε κλίσεως, µε εκσκαφή του εδάφους γύρω 
από τον κορµό του φυτού σε βάθος 10 cm και εκρίζωση και αποµάκρυνση τυχόν ζιζανίων και 
κατά τα λοιπά σύµφωνα µε την φυτοτεχνική µελέτη και την ΕΤΕΠ 10-06-01-00. Περιλαµβάνο-
νται όλες οι δαπάνες του απαιτουµένου εργατοτεχνικού προσωπικού, εξοπλισµού και µέσων.  

 
5.2. Την άρδευση του δένδρου (µε υπόγειο η επίγειο αυτοµατοποιηµένο σύστηµα άρδευσης) 
(ΣΤ2.1.5): Άρδευση φυτού µε επίγειο ή υπόγειο σύστηµα άρδευσης (αυτοµατοποιηµένο), 
σύµφωνα µε την φυτοτεχνική µελέτη και την ΕΤΕΠ 10-06-01-00. Περιλαµβάνεται ο έλεγχος 
του ποτίσµατος και η συντήρηση του επίγειου δικτύου, σε οποιαδήποτε κλίση εδάφους, για 45 
ποτίσµατα (αρδεύσεις) στην τρίµηνη συντήρηση.  

 
5.3. Τη λίπανση του δένδρου (ΣΤ3.1): Λίπανση φυτών µε τα χέρια, σύµφωνα µε την φυτοτε-
χνική µελέτη και την ΕΤΕΠ 10-06-03-00. Περιλαµβάνεται η δαπάνη 100 g λιπάσµατος και την 
εργασία διασποράς του στο λάκκο του φυτού, για τρείς λιπάνσεις στην τρίµηνη συντήρηση του 
δένδρου.  

 
5.4. Τη φυτοπροστασία του δένδρου ύψους µέχρι 4 m (ΣΤ5.1): Καταπολέµηση ασθενειών µε 
προληπτική ή θεραπευτική εφαρµογή εγκεκριµένων χηµικών ή βιολογικών µυκητοκτόνων, ή 
άλλων σκευασµάτων, σύµφωνα µε την φυτοτεχνική µελέτη και την ΕΤΕΠ 10-06-05-00.  

 
 
47. Εγκατάσταση χλοοτάπητα µε σπορά: Το αντικείµενο εγκατάστασης χλοοτάπητα µε σπορά µε 

χρήση κάθε µέσου και εργαλείου µηχανικού και χειρονακτικού περιλαµβάνει και τα ακόλουθα:   
1. Την κατεργασία του εδάφους µε φρέζα σε βάθος 20 cm, όσες φορές απαιτηθεί, για τον ψι-
λοχωµατισµό του εδάφους.   
2.Την προµήθεια, µεταφορά και οµοιόµορφη διάστρωση της εµπλουτισµένης τύρφης, περλίτη, 
χούµου και την ενσωµάτωσή τους στο έδαφος µε σταυρωτό φρεζάρισµα σε βάθος 10-12 cm 
3.Την τελική διαµόρφωση της επιφάνειας µε ράµµατα και τσουγκράνες, για να δηµιουργηθεί η 
κατάλληλη σποροκλίνη.   
4.Την προµήθεια σπόρου της έγκρισης της Υπηρεσίας, πιστοποιηµένου, πρόσφατης εσοδεί-
ας, συσκευασµένου σε σάκους που θα αναγράφουν την σύνθεση του µίγµατος και τον οίκο 
παραγωγής και τη σπορά µε την προβλεπόµενη ποσότητα, ανάλογα µε το είδος του σπόρου.   
5.Την κάλυψη του σπόρου, την οµοιόµορφη κατανοµή µικτού λιπάσµατος µε ιχνοστοιχεία και 
το κυλίνδρισµα της επιφάνειας.   
6. Την απολύµανση του εδάφους µε µυκητοκτόνο και εντοµοκτόνο σκεύασµα. 
7.Την λίπανσή του µε επιφανειακό ή υδατοδιαλυτό µικτό λίπασµα µε ιχνοστοιχεία.   
8.Την αποµάκρυνση όλων των αχρήστων υλικών που θα προκύψουν κατά την εγκατάσταση 
του χλοοτάπητα.   
9.Την πρώτη άρδευση καθώς και τις µετέπειτα καθηµερινές αρδεύσεις του χλοοτάπητα µέσω 
του αρδευτικού δικτύου, τα συχνά βοτανίσµατα για την αποµάκρυνση των αγριόχορτων που 
τυχόν θα φυτρώσουν και την επανασπορά χλοοτάπητα σε όσα σηµεία το φύτρωµα του προ-
κύψει αραιό ή ανεπαρκές.   




